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Adenauer je omajal zaupanje v demokracijo

za zveznega prezidenta ier 
lovil, da osiane na položaju zveznega

Odkar se je zahodnonemška krščansko- 
emokratska siranka odločila, da sedanje- 

9° kanclerja Adenauerja kandidira za me- 
s*° zveznega prezidenta in je Adenauer 
na to tudi pristal, so se v okviru stranke 
odvijali hudi boji za nasledstvo. V ožji iz- 
k'r' za novega kanclerja sta bila dva mi- 
n's*ra sedanje vlade: gospodarski minister 
Erhard ter finančni minister Etzel. Večina v 
vodstvu stranke je boj med obema kandi­
datoma odločila v korist Erharda, kancler 
^denauer pa je trmasto vztrajal pri svojem 
iubljencu Etzelu, v katerem je videl tiste- 
9Q moža, ki bo tudi v bodoče zastopal 
Adenauerjev politični koncept, dočim se 
11111 je Erhard zdel preveč samostojen.

Tako je ostala tekma neodločena vse do 
*Qdnjega petka, ko je Adenauer nemško in 
Vs° svetovno javnost presenetil s potezo, ki 
Pp^eni neodgovorno izzivanje ne samo za 
^egovo stranko, marveč za celotno nemško 
ivdstvo: preklical je svoj prejšnji sklep, da 
0 kandidiral

'*j<
^Qnclerja. S to svojo odločitvijo je spravil 
^v°je strankarske tovariše v skrajno nepri- 
e*6r> položaj, ki ga je zelo dobro karakte- 
r'*'ral eden izmed krščansko-demokratskih 
kancev, ko je dejal: Čeprav večina od 
,ncis še vedno ne odobrava odločitve kanc- 
erJa Adenauerja, nimamo nobenega sred- 

S^Q, da bi jo spremenili.
S to izjavo je namreč jasno priznal, da 

'ITla v največji zahodnonemški stranki be- 
jsdo očitno le kancler Adenauer, vsi ostali 
unkcionarji pa smejo samo pritrjevati in se 
Pokoravati njegovim željam in zahtevam.
0 ugotovitev potrjuje prav dejstvo, da 

Adenauer pod nobenim pogojem ni hotel 
Postati na to, da bi ga kot kanclerja na- 
sledil Erhard, ki je eden najbolj priljublje- 
^ Politikov Nemčije in hkrati tudi tisti člo- 
v®k v vrstah krščanskih demokratov, ki mi-

1 z lastno glavo in noče slepo slediti po­
ljem krščansko-demokratskega „boga”

'‘Snauerja. Zato je Adenauer za svojo 
. ločitev preračunano izbral ravno čas, ko 

Prhard bival na uradnem obisku v Ame­

riki in se tako ni mogel neposredno vklju­
čiti v boj, ki ga je Adenauerjev korak iz­
zval v stranki sami.

Pač pa je Erhard, ki je Adenauerjev ne­
pričakovani sklep obsodil že v Ameriki, ta­
koj ob svojem predčasnem povratku v 
Nemčijo z vso odločnostjo izjavil, da „v 
tej zadevi še ni bila izrečena zadnja be­
seda", marveč bo poskrbel, da pride vpra­
šanje kanclerja pred javno razpravo, kjer 
bo odstranjena »zgodovinska laž, češ da 
bi bil Erhard manj sposoben, kot kancler 
voditi nemški narod”.

Erhard s svojo opozicijo pa ni ostal sam, 
pridružili so se mu še drugi krščansko-de- 
mokratski politiki, posebno predsednik par­
lamenta Gerstenmaier in je v stranki izbruh­
nila prava živčna vojna. V vrstah krščanskih 
demokratov se namreč zavedajo, da bodo

morali s strani opozicijskih strank preslišati 
mnogo porogljivih očitkov, ker so dovolili, 
da jih je njihov dolgoletni idol osramotil 
pred vso domačo in svetovno javnostjo, 
ker vsi skupaj niso bili sposobni ukrotiti 
svojeglavega Adenauerja, ki se je proti 
volji večine kratko malo vsilil za predsed­
nika vlade in s tem zadal hud udarec nače­
lom demokracije.

Opozicijske stranke so dale največ pou­
darka ravno temu dejstvu in je tisk Aden­
auerja imenoval »brezmejno častihlepnega 
starčka, ki se noče umakniti, ker mu je ob­
last vse". O njegovem koraku pa pravijo, 
da je Adenauer hladno šel do skrajne me­
je svoje oblasti ter je močno omajal za­
upanje v demokracijo.

Adenauerjeva samovoljna odločitev pa 
je vzbudila največje zanimanje tudi v naj­

širši svetovni javnosti, posebno še, ker jo 
je utemeljil z »zaostrenim mednarodnim po­
ložajem" ravno v času ženevske konfe­
rence. V tej zvezi so zanimive tudi vesti, 
po katerih naj bil bil na Adenauerja vpli­
val ameriški prezident Eisenhovver. Tako v 
Wash'ngtonu kakor tudi v Bonnu so sicer 
demantirali, da bi bil Eisenhovver ob zad­
njem srečanju z Adenauerjem le-temu baje 
izrazil mnenje, da sta zdaj on in Adenauer 
»edina preostala čuvarja Dullesove opo­
roke", vendar s tem niso mogli odstraniti 
suma, da hoče Adenauer za vsako ceno 
ohraniti ali celo še zaostriti politiko skrajne 
nepopustljivosti, politiko hladne vojne.

Prave vzroke Adenauerjevega »držav­
nega udara" bo sicer razkril šele bodoči 
razvoj tako nemške kakor tudi svetovne 
politike, eno pa je gotovo že danes: 83- 
letni Adenauer je s svojim nevarnim ekspe­
rimentom zapravil velik del svojega ugle­
da. ki ga je užival kot »železni" kancler.

Nova vlada - še vedno uganka
V zvezi s pogajanji za sestavo nove vla­

de smo v našem listu že enkrat zapisali, 
da se razgovori med obema velikima stran­
kama razvijajo približno tako kot na kon­
ferenci zunanjih ministrov v Ženevi. Tudi 
na Dunaju si pri uradnih pogajanjih stojita 
nasproti dve popolnoma različni stališči in 
le v več ali manj zasebnih pogovorih med 
predstavniki obeh strank je opaziti prve 
znake zbližanja med DVP in SPD.

Prejšnji teden je DVP končno le pove­
dala, kako si zamišlja sodelovanje v novi 
vladi, ki bi bila po njenem mnenju sestav­
ljena iz 12 ministrov (DVP in SPU vsaka 
po 6) ter 5 državnih tajnikov (3 za DVP in 
2 za SPD). Vendar je to ravnotežje le na­
videzno, ker bi socialisti pridobili samo zu­
nanje ministrstvo, ki v resnici niti ni pravo 
ministrstvo marveč oddelek urada zvezne­
ga kanclerja, medtem ko bi DVP obdržala 
absolutno komando v finančnem ministrstvu, 
v katerem bi poleg ministra imela še držav­
nega tajnika. Ravno v tem oziru pa je na­
letela na odločen odpor pri socialistih, ki 
si »enako odgovornost" za državno poli­
tiko pravilno zamišljajo tako, da bodo 
enakopravno soodločali tudi pri upravlja­
nju državne blagajne.

Prvi sadovi novega hujskanja
v zadnji številki smo zap!sali, da je 

. Poročil o prekopu v Dobrli vasi razvi­
ja11 le en sam razlog: nepoboljšljivi huska- 
^ J° hoteli dobiti nove argumente za svoje 

Pkanje proti koroškim Slovencem, in te 
j^Slumente" so izrabiil v tako nesramno 

uniazano gonjo, da je nevredna vsake- 
jJJ človeka, ki ima vsaj malo smisla za kul- 
ni ® In poštenost, gonjo, kakršne so zmož- 
M„ e ljudje, ki jim manjka sleherni čut rn

c|viliz
In pieteto. Pa saj jim

za
za take odlike 

{q zacijc tudi ni šlo, šlo jim je edino le 
4 *°> da bi našega človeka in tudi sosedno 
tljjZ<,v° obmetali z najgršimi očitki ter proti 

izzvali val ogorčenja in obsojanja, 
m ®n6s so laki računi več ali manj raču- 
Pie/61 krčmarja, ker i® tudi na Koroškem 
*i,Q|6*n« večina prebivalstva že davno spo­
lu^.0; da ni vse, kar je slovensko, hkrati 

1 te slabo ali celo zločinsko. Kljub temu 
lo S° ^ vedno najdejo ljudje, ki se pusti- 
C6vZ.as,rupiti od šovinističnih zastrupljeval-
s|Ujj.aynega mnenja, pa čeprav se ie-ti po- 

vrednih izzivanj.
še tako gorostasnih in vsega ob-

tudi nova hujskaška gonja že
J*Na 

'0dX° *e
koVj, P,ve sadove, in sicer v vrstah veli- 
Sehin> "^doletnikov, 1*1 so izgleda po- 
sovrQ» t*0v*e*nl so okužbo s protislovenskim 
r*Č 1'0n'. Zadnjo soboto zvečer so nam- 
•ta zij”aiaH svoje junaštvo s tem, da so 

nosproti Narodni šoli v št. Rupertu

z velikanskimi črkami napisali geslo »Karn- 
ten ist deutsch" (Koroška je nemška), ver­
jetno kot podpis pa dodali še neonasisiič- 
ni znak, katerega sestavni deli so zelo po­
dobni kljukastemu križu.

Ne bomo razglabljali o vsebini napisa, 
ali je Koroška nemška ali slovenska, dej­
stvo je, da v njenih mejah živita dva na­
roda. Prav tako pa je tudi dejstvo, da je 
»junaštvo” nahujskanih pobalinov naperje­
no proti Slovencem, kajti zgodilo se je ne­
posredno po protislovenski hujskaški gonji 
v zvezi z dobrlaveškim prekopom in zgodi­
lo se je v neposredni bližini slovenske šo­
le na istem zidu, ki še danes nosi sledove 
podobnih izzivalnih akcij iz prejšnjih let. 
Zlasti pa potrjujejo to ugotovitev besede 
ponočnih mazačev samih, češ da je bilo 
to le »prvo svarilo", prihodnjič pa bodo 
hiše Slovencev ali »vindišarjev”, kot jih 
imenujejo, pomazali z jugoslovanskimi za­
stavami.

Ni nam znano, če se je policija že za­
nimala za kaznivo pobalinstvo in če je od­
krila povzročitelje, ki za domačine niso 
ostali neznani. Vemo samo, da še vedno ni 
našla »neznanih storilcev" cele vrste proti­
slovenskih atentatov iz zadnjih let, kar ta­
ke temne elemente ter njihove duhovne 
očete le še bolj podžiga v njihovih izpadih 
in njihovem hujskanju proti koroškim Slo­
vencem, proti mirnemu sožitju v deželi!

Zato je SPD odklonila OVP-jevske pred­
loge kot nezadostne ter ponovno zahteva­
la popolno ravnotežje sil, kot to zahteva 
tudi izid volitev. Pri DVP pa na take zahte­
ve odgovarjajo s trditvijo, da socialisti stre­
mijo po absolutni oblasti, vendar pozab­
ljajo, da je v resnici le DVP tista, ki si to 
oblast še vedno hoče obdržati, čeprav je 
napram letu 1956 utrpela občutno izaubo. 
Najbolj odločno se DVP postavlja za fi­
nančno ministrstvo in pravi, da je treba za­
gotoviti stabilnost valute, noče pa nič sli­
šati o zakonitih ukrepih, s katerimi bi bile 
onemogočene samovoljne podražitve, ki v 
prvi vrsti vplivajo na kupno moč šilinga. 
Nedostopnost DVP-jevskih krogov je raz­
vidna tudi iz tega, da sicer govorijo o ne­

dotakljivosti sedanjega proračuna, so pa 
hkrati proti temu, da bi posebno nujne po­
trebe zadostili z odtegnitvijo sredstev z 
drugih manj važnih področij.

Pričakovati je, da bodo pogajanja tra­
jala še nekaj časa, ker nasprotja med obe­
ma strankama še niso dovolj ublažena. 
Medtem pa je imel novoizvoljeni parlament 
svojo prvo sejo, na kateri je bil za prvega 
piozide ifa izvoljen aoseaanji zunanji mi­
nister Figi, za drugega poslanec Olah (SPD) 
in za tretjega ponovno DVP-poslanec Gor- 
bach. S tem je bil dosežen prvi praktični 
sporazum med DVP in SPD, ki bo več ali 
manj vplival tudi na sodelovanje v vladi. 
Zato tudi ni več govora o tem, da bi kanc­
ler Raab vrnil pooblastilo za sestavo nove 
vlade.

Volitve na Siciliji pomenijo uspeh levice
Z velikim zanimanjem pričakovani izid 

pokrajinskih volitev na Siciliji je ponovno 
potrdil, da se politično razmerje v Italiji 
počasi nagiba na levo. V kratkem času so 
bile v sosedni državi trojne volitve, pri ka­
terih so desničarske stranke utrpele večje 
ali manjše izgube, dočim so napredne stran­
ke svoj položaj obdržale ali pa celo na­
predovale.

To velja tudi za Sicilijo, kjer so krščanski 
demokrati — kakor smo poročali že v zad­
nji številki — zapadali vedno večji živčno­
sti. Njihov strah tudi ni bil brez vzroka, saj 
so pri nedeljskih volitvah napram prejšnje­
mu stanju zgubili 3 mandate. V primerjavi 
s pokrajinskimi volitvami leta 1955 so sicer 
pridobili na glasovih, v primerjavi z lansko­
letnimi državnozborskimi volitvami pa je 
njihova izguba precej občutna. Tako na 
glasovih kot na mandatih so zgubili tudi 
liberalci in socialdemokrati, posebno usod­
ne pa so bile volitve za monarhiste, ki so 
zgubili več kot polovico glasov in so jim 
ostali od prejšnjih 9 mandatov le še trije. 
Edina desničarska stranka, ki ji je kljub 
izgubi glasov uspelo obdržati dosedanje 
število mandatov, so fašisti.

Zmagovalec siciljskih volitev je Milazzo 
s svojimi krščanskimi socialci, ki se je iz­
ločil iz demokristjanske stranke ter se po­
vezal z naprednimi silami. Tokrat je dobil 
9 mandatov, čeprav se je iz KD izločilo 
svoječasno le 6 poslancev. Na glasovih in 
mandatih pa sta pridobili tudi komunistič­
na stranka in socialisti.

Izid volitev na Siciliji je še toliko večje­
ga pomena, ker se je skoraj polovica voliv­
cev uprla navodilom in zastraševanju cer­
kvenih ustanov, ki so se odkrito vmešavale 
v volilno borbo ter izvajale na verno ljud­
stvo močan pritisk. Novo pokrajinsko vod­

stvo bo sicer po vsej verjetnosti v rokah 
desnice, vendar pa je izid nedeljskih voli­
tev pokazal, da so šteti dnevi krščansko- 
demokratskega absolutizma. Trojne volitve 
v teku nekaj tednov, ki pomenijo za krščan­
ske demokrate tri poraze, so pač dovolj 
jasen dokaz, da ljudstvo ni več zadovolj­
no z dosedanjo politiko državnega vod­
stva.

Ženevska konferenca spet v težavah
Na konferenci v Ženevi še vedno niso 

prišli preko berlinskega vprašanja in je v 
teh dneh spet govora' o tem, da je sreča­
nje zunanjih ministrov tik pred razhodom. 
Že v začetku tega tedna so iz Ženeve po­
ročali, da se ministri bavijo z zaključnim 
poročilom, v sredo pa je sovjetski zunanji 
minister Gromiko postavil zahodnim silam 
nov ultimat glede Berlina, ki ga na nasprot­
ni strani smatrajo za nesprejemljivega.

Gromiko je izjavil, da bi bila Sovjetska 
zveza pripravljena pristati na enoletno po­
daljšanje sedanjega stanja v Berlinu, če bi 
v tem času na dvostranskih pogajanjih med 
Zahodno in Vzhodno Nemčijo našli možno­
sti za sklenitev nemške mirovne pogodbe.

Zahodne sile so v zelo neprijetnem polo­
žaju, kajti velika konferenca Atlantskega 
pakta v Londonu se je razšla brez vsakega 
uspeha, na kar je v prvi vrsti vplival sklep 
Francije, da na svojem ozemlju ne dopusti 
vzpostavitve atomskih oporišč. V političnih 
krogih domnevajo, da bodo skušali spor 
med Francijo in NATO odstraniti s sreča­
njem Eisenhovverja in De Gaulla, vendar je 
užaljenost Francije zelo velika, ker je no­
čejo sprejeti med tako imenovane »atom­
ske sile".
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Skupni trg povzroča skrbi v svetu
Prizadevanja posameznih evropskih držav 

za osnovanje skupnega trga povzročajo 
skrbi tudi v mednarodnih organizacijah, 
kot je na primer FAO (organizacija OZN za 
kmetijstvo in prehrano). V odboru za bla­
govno trgovino FAO se je pri obravnava­
nju položaja na mednarodnem blagovnem 
tržišču razvila posebno živahna razprava 
ravno v zvezi s skupnim evropskim trgom. 
Večina delegatov je namreč opozorila na 
negativne posledice, ki jih že zdaj povzro­
ča to tržišče v posameznih delih sveta.

Med drugimi je med razpravo spregovo­
ril tudi jugoslovanski delegat Janez Stanov­
nik, ki je opozoril na to, da postaja vedno 
bolj očitno, da ustvarja politika skupnega 
evropskega trga večji problem v svetov­
nem gospodarstvu, kot pa povečuje pro­
duktivnost v sami Evropi. Brazilski delegat 
pa je poudaril, da uveljavlja skupni evrop­
ski trg diskriminacijo proti vrsti dežel v 
tropskem pasu, ker zagotavlja svojim pre­
komorskim ozemljem ugodnejši položaj.

Odbor je razpravljal tudi o vprašanju 
blagovnih presežkov in ugotovil, da so v 
zadnjem času stalno veliki presežki pšeni­
ce, bombaža, koruze, masla in raznih dru­
gih pridelkov in blaga. FAO je pred peti­
mi leti izdelal načela, po katerih naj bi se 
ravnale posamezne dežele glede teh pre­
sežkov, tako da ne bi bile oškodovane 
ostale dežele. Vendar se ta načela niso 
dosledno uveljavljala in je opaziti težnjo 
po slabitvi na blagovnem tržišču. Jugoslo­

vanski delegat je opozoril na dejstvo, da 
so cene surovin danes enake kot leta 1950, 
dočim so cene blaga industrijske proizvod­
nje danes za 30 odstotkov višje. To pa po­
meni, da morejo nerazvite dežele kupiti 
danes za svoje surovine tretjino manj in­
dustrijskega blaga kot pred devetimi leti 
in se njihove izgube vedno bolj večajo, 
namesto da bi se njihov položaj izboljšal.

Odbor FAO je končno na pobudo Fran­
cije, Indije, Indonezije in Jugoslavije spre­
jel priporočilo, da blagovne proizvodnje 
ne bi zmanjševali, marveč bi presežke upo­
rabljali za povečanje potrošnje in za po­
moč gospodarsko nerazvitim deželam.

Velesejem na Poljskem

Predsednik poljske vlade Cyrankiewicz 
je preteklo nedeljo odprl 28. mednarodni 
velesejem v Poznanju, ki bo odprt še ves 
naslednji teden. Na tej prireditvi sodeluje 
47 dežel iz vseh delov sveta.

Letos so na poznanjskem velesejmu raz­
stavljeni predvsem stroji in investicijske na­
prave za rudarstvo, kemijsko in strojno in­
dustrijo, za elektroindustrijo in gradbeni­
štvo, pa tudi za tekstilno in lesno industrijo. 
Poleg tega so na razstavi zastopani tudi 
kmetijski stroji, precejšen poudarek pa je 
dan izdelkom za široko potrošnjo in napra­
vam za gospodinjstvo.

Geschehen
in

• Am 2. Mai hielt der Verband der 
Karntner Partisanen seine ordentliche Jah- 
reshauptversammlung ab. Bei dieser Gele- 
genheit wurde festgestellt, dass den im 
Kami gegen den Nazismus verwundeten 
Partisanen bis heute noch immer nicht jene 
Rechte zuerkannt vvurden, die andere 
Kriegsversehrte und besonders Freiheits- 
kampfer geniessen. Deshalb wird sich der 
Verband der Karntner Partisanen auch wei- 
terhin dafur einsetzen, dass die Rechte, die 
allen antifaschistischen Kampfem und Kamp- 
fern tur ein freies demokratisches Dsterreich 
zustehen, auch den Karntner Partisanen zu­
erkannt werden.

® Am 7. Mai vvurde anlasslich einer Kul- 
turveranstaltung in St. Primus im Jauntal von 
den Teilnehmern eines Theaterkurses des 
Slovvenischen Kulturverbandes das The- 
aterstuck »Zupanova Micka" mit grossem 
Ertolg aufgefuhrt. Mit dieser Veranstaltung 
vvurde des Pioniers des slovvenischen The- 
aterschatfens Anton Tomaž Linharts ge- 
dacht, vvelcher vor 170 Jahren gerade mit 
der »Zupanova Micka" das erste slovveni- 
sche Theaterstuck aut die Buhne brachte.

O Bei den Nationalratsvvahlen am 10. Mai 
hat sich der iibervviegende Teil der Bevol- 
kerung Sudkarntens tur die SPO entschlos- 
sen, gleichzeitig aber der 'OVP und beson­
ders der FPO eine emptindliche Abfuhr 
erteilt. Damit stimmte Sudkarnten tur eine 
Politik der Demokratie und des Fortschritts, 
tur Verstandigung und freundschaftliches 
Zusammenleben der beiden Volker. Der 
V/ahlentscheid in Sudkarnten bevveist, dass 
die iibervviegende Mehrheit der Bevolke- 
rung den nationalen Hass und die nationa- 
le Verhetzung ablehnt, da sie nur in gegen- 
seitiger Achtung und gleichberechtigfem 
Beieinanderleben den Weg zur erfolgrei- 
chen Entvvicklung im Lande sieht.
• Im Klagenfurfer Postverkehrsbijro vvur­

de einem Fahrgast die Fahrkarte vervvei- 
gert, vveil er sie in slovvenischer Sprache 
verlangte. Dies ist umso unverstandlicher, 
da es bekannt ist, dass der betrettende 
Schallerbeamte auch slovvenisch spricht. 
Wir sind der Meinung, dass ein solches 
Verhalten der Fremdenverkehrsforderung 
sehr abtraglich ist, dies umso mehr, da Slo­
vvenisch doch die Sprache der Nachbar- 
republik Slovveniens ist und in Karnten aus- 
serdem auch der slovvenische Volksteil be- 
heimatet ist. Man kann doch nicht von Vol- 
kerverstandigung und Gleichberechtigung 
sprechen und gleichzeitig die zvveite Lan- 
dessprache diskriminieren und als Stietkind 
behandeln.
• Mit der Doppelnummer Mai-Juni vvurde 

der 8. Jahrgang des »Mladi rod" — Schul- 
zeitschritt tur die Karntner Jugend abge- 
schlossen. In diesen acht Jahren hat sich 
die Zeitschritt viele Freunde in allen Teilen 
Sudkarntens gevvonnen und dient der Schul- 
jugend als vom Bundesministerium tur Unter- 
richt zum Unterrichtsgebrauch an den zwei- 
sprachigen Volksschulen und an den Haupt- 
schulen des zvveisprachigen Gebietes in 
Karnten zugelassener Lehrbehelt bei der 
Erlernung der slovvenischen Sprache. Der 
Schulzeitschritt kommt eine umso grossere 
Bedeutung zu, da noch immer Mangel an 
entsprechenden Schulbuchern herrscht.
• Am 23. und 24. Mai gastierten 150 

Sčrnger und Sdngerinnen aus 12 im Slovve­
nischen Kulturverband vereinigten slovveni­
schen Kulturvereine in Maribor, Murska So­
bota und Ljutomer. Die vereinigten Mčrnner- 
chore traten unter der Leitung des Chor- 
leiters Zdravko Hartmann aut, wahrend die 
vereinigten gemischten Chore, vvelche in 
bunten Volkstrachten auftraten, von Pavle 
Kernjak geleitet vvurden. Die ausserordent- 
lich gut besuchten Konzerte entvvickelten 
sich zu einer einzigen Manifestation des 
Liedes als einigendem Band aller Menschen 
gleicher Sprache sovvie verbindendem Glied 
unter allen Volkern, die in Frieden und 
Freundschaft leben vvollen.

• Am 26. Mai vvurden in Eberndorf 20 Lei- 
chen unbekannter Soldaten exhumiert und 
in St. Ruprecht bei Volkermarkt beigesetzt. 
Diese Gelegenheit benijtzte ein Teil der 
Presse (besonders hervorgetan hat sich das 
Karntner OVP-Organ »Volkszeitung"), um

Mnenje dbeugib:

V nasprotju z nevtralnostjo
V želji, da brez potrebe ne zaostrujemo 

odnosov s svojimi sosedi, da ohranimo z 
njimi najboljši možni način sožitja, smo bili 
pripravljeni ocenjevati nedavne številne na­
pade avstrijskih državnikov in pisanje pre­
težno vladnega tiska kot prehoden pojav, 
kot morebitno volilno taktiko posameznih 
političnih strank.

Toda stvarnost in protijugoslovanski po­
stopki po volitvah demantirajo tako oceno. 
Vrste se dogodek za dogodkom, članek za 
člankom, ki jih ni mogoče označiti druga­
če, kakor z izrazi: nerazumljiv postopek, 
revanšizem in podobno.

Avstrijska vlada in uradni krogi posto­
pajo, kot da državne pogodbe in njenih 
odločb ne bi bilo. Hkrati pozabljajo na to, 
da jih ne veže samo državna pogodba iz 
leta 1955, temveč da mora Avstrija kot čla­
nica OZN priznavati in izvajati tudi načela 
njene ustanovne listine, če želi opravičiti 
zaupanje držav, ki so glasovale za njen 
sprejem v to organizacijo.

Zatiranje narodnostnih manjšin, oviranje 
in onemogočanje njihovega prirodnega na­
rodnega in gospodarskega obstoja in raz­
voja, zapostavljanje njihove individualno­
sti, to je samo nepopoln seznam krivic, ka­
terim so izpostavljeni koroški Slovenci. Štiri­
najst let po vojni koroški Slovenci-invalidi 
še niso pričeli dobivati invalidnin. Druži­
nam, ki so bile izseljene za časa Hitlerje­
vega režima, še niso dodelili odškodnine. 
Uradna poročila priznavajo, da je Južna 
Koroška najzaostalejši del Avstrije in ka­
kor vrhunec: zadnja dva manjšinska zako­
na sta tako zmanjšala pravice koroških 
Slovencev, da danes ne dosegajo niti ob­
sega, ki ga je predvidela saintgermainska 
mirovna pogodba iz leta 1919.

Hetzartikel zu veroffentlichen, in denen es 
von pauschalen Beschuldigungen und Be- 
schimpfungen nur so vvimmelt, wo von 
»Mordern diesseits und jenseits der Gren- 
ze", von »mordlustigen Tito-Partisanen" 
und »Leichenfledderern" gesprochen wird. 
Wir mochten nur bemerken, dass gerade 
die Ereignisse im Jauntal schon mehrmals 
Gegenstand von Gerichtsprozessen waren 
und es den verantvvortungslosen Hetzern in 
keinem einzigen Fali gelingen konnte, ihre 
Behauptungen auch nur feilvveise zu be- 
weisen. Eine solehe Schreibvveise ist und 
bleibt eine freche Heraustorderung, offen- 
sichflich gegen das friedliche Beisammenle- 
ben und gegen gutnachbarliche Beziehun- 
gen gerichtet.

Prirodna pravica vsake države je vseka­
kor, da se zanima za položaj svojih roja­
kov, ki so ostali izven njenih meja. To pri- 
rodno pravico nam avstrijska vlada odreka 
in ne samo to, temveč jo hoče prikazati v 
popolnoma drugi luči. Njeni najodgovor­
nejši predstavniki Raab, Figi, Graf Kamitz 
celo trdijo, da se za to našo zaskrbljenostjo 
skrivajo — nič drugega kot — teritorialne 
revendikacije nasproti Avstriji in da se ni­
koli nismo javno odrekli Koroški. Gredo 
celo korak dalje — govore o »jugsolovan- 
skem ropanju", o tem, da jim nismo pla­
čali povzročene vojne škode, da zaradi 
»ravnanja z nemško manjšino" nimamo pra­
vice, da bi se zavzemali za svojo v Avstriji. 
Neonacistična FPO' je trdila, da je Spod­
nja Štajerska nemška. Sicer pa kdo bi se 
temu čudil, saj je poslanica organizacije 
Sudetskih Nemcev izražala upanje, da se 
bo posrečil boj za skupno habsburško de­
diščino in da se bodo nekoč zopet vsi zna­
šli združeni v večji domovini.

Zato tudi ni nič čudnega, če se to proti­
jugoslovansko postopanje ne ustavlja na 
Karavankah. Mar ni minister Kamitz dejal, 
da je »komunistična diktatura Jugoslavijo 
ruinirala in opustošila"? Mar njihovi časopi­
si ne trdijo, da postaja v FLRJ nekakšno 
hrvatsko vprašanje zopet vse bolj in bolj 
pereče? Ali ne pišejo o tem, kako so tiso­
čem jugoslovanskih beguncev, ki beže pred 
preganjanjem in gladom, gostoljubno od­
prta vrata v Avstrijo? Ali se vsake toliko 
časa ne zasolzijo in ne razjokajo nad uso­
do »nesrečnega” Stepinca?

V državi, ki nudi zavetje »hrvatski emi­
grantski vladi", ki podpira dejavnost usta- 
ške organizacije »Velebit", ki organizira 
zborovanja podonavskih Nemcev, kjer na 
istem trgu, na katerem je Hitler proglasil 
priključitev, njen sedanji kancler ponosno 
sprejema odlikovanje iz rok Sudetskih Nem­
cev, v državi, v kateri se svobodno tiskajo 
knjige, ki poveličujejo zločine SS, postaja 
mogoče vse tisto, kar ni v skladu z nevtral­
nostjo države.

Vse navedeno se v Avstriji nemoteno do­
gaja in ne samo nemoteno, temveč celo z 
blagoslovom odgovornih državnih vodite­
ljev.

Omenjeni dogodki in pojavi se v Avstriji 
ne dogajajo šele zadnji mesec. Gre za po- 
jeve, ki se stopnjujejo in so dosegli stop­
njo, ki zaskrbljuje. Avstrija se je izjavila 
za nevtralistično politiko. Toda praksa zad­
njega časa govori drugače. Zato se upra­
vičeno sprašujemo, čemu teži avstrijsko vod­
stvo, kakšni cilji leže za temi sovražnimi 
izjavami in dejanji, čigave simpatije meni­
jo, da si bodo s tem pridobili?

»Delo”, 6. 6. 1959, Ljubljana

VVASHINGTON. — S posebnim odlokom sodifča je 
Šolskim oblastem v Atlanti v amerilkl državi Georgii0 
prepovedana vsaka diskriminacija nasproti otrokom črne 
polti. Sodnik Frank Hooper Je ob izidu odloka i*j°' 
vil, da bo določil rok, v katerem mora mestni odbor 
za prosveto izdelati načrt za rasno enotnost v folah, 

BUKAREŠTA. — Romunska vlada Je v nedeljo obj°' 
vila deklaracijo, v kateri Je znova predlagala sklic0' 
nje konference Setov vlad balkanskih držav. Deklaraci­
ja pravi da je predlog premiera romunske vlado 
Cliivu Stoice o tem te vedno aktualen In da določene 
razlike v staliičih balkanskih držav niso razlog ,0
zavrnitev taktne konference, temveč močna osnova *« 
njeno sklicanje.

KAIRO. — Jemenski prestolonaslednik princ Badr le 
Izjavil, da se bo prebivalstvo temena bojevalo *,e 
dotlej, dokler vse območje južnega Jemena ne bo
osvobojeno britanskega kolonializma. Južni Jemen >e' 
stavljata kolonija in protektorat Adena, ki |e v up'°' 
vi britanskih oblasti. Badr |e poudaril, da prebival1**« 
Jemena ni osamljeno v svojih prizadevanjih in da p°^' 
pirajo njihov boj vsi arabski narodi ter ljudje P° 
vsem svetu, ki tele mir.

PARIZ. — Skupina poslancev Unije za novo republi­
ko Je predložila pretekli teden francoski skupSčIni 
osnutek zakona za revizijo kazenske odgovornosti li'
ska in novinarjev. Omenjeni poslanci zahtevajo, d«
bi kazen prisilnega dela veljala za vse tiste, ki * 
člankih in komentarjih vplivajo na »dcmoralizacij0 
francoske armade. Osnutek zahteva, da bi kazensko 
odgovornost novinarjev, veljavno med vojno, raztlrll' 
tudi na obdobje miru, ker Francija kljub petletni voj­
ni v Alžiriji, uradno ni v vojnem stanju.

LONDON. — Vrednost naročil sovjetskih podjetij P** 
britanskih družbah za industrijsko opremo Je v zadnjik 
dveh mesecih dosegla skoraj 90 milijonov funtov It01' 
lingov. To naglo povečanje imajo za znamenje ugod­
nega razvoja menjave, ki obeta uspelno Izpopolnit0* 
novega britansko-sov|etskega trgovinskega sporazum«' 
sklenjenega 24. maja v SZ. Predstavniki britanskih I" 
sovjetskih podjetij se sedaj poga|a|o o sklenitvi novlk 
pogodb.

JOHANNESBURG. — Južnoafriška vlada Je sklenil«' 
da ne bo upostavlla diplomatskih stikov z neodvisni­
mi afriikimi deželami. Ta odločitev prav tako vel|°' 
za Liberijo kakor za mlado republiko Gano. luž««" 
afriski rasisti ne žele navzočnosti diplomatov črn° 
polti, ki bi utegnili zaradi izrodno grobih rasistlčnik 
metod priti v slike s prizadetimi. Prav tako ne žel° 
spremeniti rasistične predpise, s katerimi bi mor«!1 
zmanjšati ugled belcev v odnosu do domačinov. J«*' 
noafrlSke oblasti tako praktično negirajo afriško celi­
no, ki je pretežno naseljena s črnopoltim prebival­
stvom.

KAIRO. — Minister za industrijo Združeno arabsk1 
republike Ail sikld le Izjavil, da |e bil sklen|en sp« 
razum, na podlagi katerega bosta dve italijanski druV 
bi zgradili novo luko za natovarjanje in iztovar|anJt 
petroleja v Suezu. V tej luki se bosta lahko hkrati 
zasidrala dva lanker|a, vsak po 6.500 ton, ki bosta 
s podvodnim kablom povezana s sueSko rafinerijo. Lu­
ko naj bi začeli graditi v juliju leta 1961. StroSki bo­
do po sedanjih cenitvah znaSali 1,641.000 funtov f*er' 
lingov, od česar bodo 640.000 funtov Steriingov pla­
čali z dobavami bombaža, ostanek pa v Sesilh le*1*1, 

NEW YORK. — Generalni sekretar Združenih na*«‘ 
dov Dag Hammarskjdld je poudaril, da bi bilo P« 
njegovem mnenju najbolje, če bi o sporu med Izzaelo'” 
in vodstvom Sueškega prekopa sklepalo mednarod«0 
sodifče v Haagu. Kakor je znano, vodstvo SueSkeO* 
prekopa ni dovolilo prehoda nekaterim izraelskim 1«^' 
Jam in da so prav zaradi tega neprestani spori r 

ZAR in Izraelom.
PARIZ. — Francoski minister Dcbr6 je zanikal *,e 

govorice o morebitnih političnih pogovorih za pre««' 
hanje vojne v Alžiriji. Francija Ima po njegovih b°*e' 
dah zakonito pravico, da ostane v Alžiriji, ves **e 
pa mora razumeli, da Je Alžirija za Franci|o stvar, * 
je najbolj bistvenega pomena. Večino svojih izval«"' 
Je Debrč posvetil dozdevno pozitivnim rezultatom ol1«* 
letnih ukrepov vlade za tako imenovano pomirite* * 
Alžiriji. Debr6 Je že dodal, da bodo v kratkem obj«' 
vill posebno črno listo vseh tistih, ki v Franciji n° 
stopajo proti sploinim narodnim koristim v zvezi 1 

Alžirijo.
RIM. — Lastniki kinematografskih dvoran v v«41« 

italijanskih pokrajin so sklenili, da prenehajo s P,e 
vajanjem filmov. Ta sklep so začeli Izvajali že v 10 
rek, zaključili bodo iz Izvajanjem 14. |uni|a. Tej o^cl 
Ji se pridružujejo vedno novi lastniki kinematograf«*' 
S to akcl|o naj bi dosegli zman|ian|e davkov I« ** 
reiill krize, ki jo v zadnjih letih nastala.

LONDON. — Vodja britanske laburistične str««*1" 
Galtskell Je dejal, da afrllkl narodi upravičeno z«*1'* 
vajo samostojnost In svobodo In da njihovega giba«l 
ni več mogoče ustaviti. Izrazil je želje, da bi bril«« 
ska vlada skufala razumeti in čutiti naklonjenost 
afrifkega nacionalizma.

BONN. — V nekatere gospodarsko manj razvite d**®^ 
ve bo odpotovala posebna delegacija gospodo*1 
strokovnjakov Iz Zahodne Nemčije, da bo P*««*1 ^ 
možnosti za povečanja gospodarske pomoči Z«*10 0
Nemčije. Podobne gospodarske skupine iz Zaho 
Nemčije so trenutno že nahajajo v ZAR, Afganlst«« 
Tuniziji, Urugva|u, Indiji Pakistanu in na Filipln1'’- 

BUKAREŠTA. — Romunski časniki ostro obsojaj« '* 
zivalno izpade sudetskih Nemcev na nedavnih i*® ^
stacijah na Dunaju in v drugih avstrijskih mestih, 
niki poudarjajo, da so najviiji avstrijski <*r*°V”n|- 
med njimi tudi kancler Raab, v govorih na teh  ̂

festacijah zavzeli uradno sfaliiče, ki je v očitnem  ̂

sprotju s statusom nevtralne države, katerega j® 
ja dobila s podpisom državne pogodbe. Li«*l p 0, 
da tako zadržanje v Avstriji očitno zaostruje n*e 
rodno vzdužje. fC

WASHINGTON. — Odbor amerilkega senata« 
ukvarja z vpraianji vesoljskih raziskav, le 0 fl|. 
zahtevo predsednika Eisenhowerja, naj dobi na ^ggo 

na uprava za aeronavtiko in vesoljstvo na raXp 
nekaj več kot 485 milijonov dolarjev. To VI°*^(|0b|U» 
porabili za uresničenje programa v enoletnem 0 ..ono* 
ki se začne 1. julija. Od te vsote je okoli 5 011 . t

določenih za zgraditev centra, ki se bo ukva 
raziskovanjem goriva z veliko energijo.

Sudkarnten
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Akademija Državne realne gimnazije za Slovence

Slovenska gimnazija je dokazala
da živi in je sposobna še nadalje uspešno delovati

Pred dvema letoma je bila v Celovcu 
ustanovljena Državna realna gimnazija za 
Slovence in takoj se je pričel pouk na naj­
rajši srednji šoli v državi v prvih treh raz­
nih, ki so bili močno zasedeni. V letoš­
njem šolskem letu se vrši pouk že v štirih 
razredih, kjer je skupno 135 dijakov in di­
jakinj. Vse delo na šoli je doslej potekalo 
mirno in za širšo javnost neopazno. V so- 
b°lo in nedeljo pa so se dijaki in dijakinje 
$kupno s svojimi protesorji — vzgojitelji — 
Prvič predstavili širši javnosti v dveh slav­
nostnih akademijah.

Uvodoma je mešani dijaški zbor zapel 
državno himno. Nato je spregovoril ravna- 
|e'j dr. Joško Tischler. Med častnimi gosti 
ie na sobotni prireditvi posebej pozdravil 
deželnega šolskega nadzornika za srednje 
š°le dr. Arnolda, ravnatelja dvornega svet­
nika dr. Lorenza kot gospodarja šole, kjer 
*e trenutno nahaja slovenska gimnazija, in 
jugoslovanskega generalnega konzula v 
Celovcu Borisa Trampuža ter druge zastop­
nike (Deželni glavar Ferdinand Wedenig 
ie bil odsoten, ker se nahaja na dopustu, 
mačilno pa je, da tudi škofa osebno ni 
Pilo). Posebej je pozdravil tudi starše in 
s® jim zahvalil za zaupanje, da so izročili 
Svoje hčere in sinove v vzgojo na novi 
S|,®dnji šoli. Dr. Tischler je v svojem po­
pravnem nagovoru naglasil, da gimnazija 
Uspešno deluje in da pridobiva na svojem

Festival jugoslovanske poezije
Dne 3. julija se bo v Beogradu pričel 

^ festival jugoslovanske poezije, katerega 
namen je, da še močneje približa sodobno 
P°ezijo najširšemu krogu delovnih ljudi in 
mladine ter vzpostavi čim tesnejši stik s 
^arneznimi jugoslovanskimi pesniki. Na
Prireditvi bo sodelovalo okrog 150 pesni- 
Pv jn drugih literarnih strokovnjakov iz 
^6 države. V okviru festivala bodo priredili 
''rsto nastopov po podjetjih, na avtomobil­
ski cesti ter v številnih mestih Srbije in Ma­
kedonije, zaključna prireditev pa bo v 
Ohridu.

nivoju. Profesorji na šoli se trudijo, da nu­
dijo mladini čim več znanja in jih razen te­
ga pripravljajo za splošno uveljavljanje v 
živlenju, kar, kot je poudaril govornik, po­
trjuje tudi pestri program akademije. Dr. Ti­
schler je tudi sporočil da bo šola dobila 
na razpolago lastno športno igrišče (upa­
mo, da kmalu tudi lastno šolsko poslopje), 
kar bo za delo šole velikega pomena.

Po pozdravnem nagovoru se je pred pu­
bliko začel odvijati pester program. V pi­
sanem zaporedju so dijaki peli, recitirali, 
plesali in telovadili. V nemškem in sloven­
skem jeziku so nastopali tako mešani, deški, 
dekliški in moški zbori in z ubranim petjem 
navduševali občinstvo. Pa tudi recitirali so 
dijaki in dijakinje enako dobro v nemškem 
in slovenskem jeziku ter dokazali, da so 
sposobni naučiti se obeh deželnih jezikov 
enako dobro. Veliko dopadenja je našlo 
tudi rajanje mladih deklet, ki so prinašale 
narodne plese, spletene v venček. Posebno 
pozornost so vzbudili fantje s parterno te­
lovadbo, ki je bila poživljena s šaljivimi 
vložki. Moramo reči, da so dijaki pri svo­
jih izvajanjih pokazali izredno spretnost in 
za marsikoga je bila njihova gibčnost sko­
raj neverjetna.

Za zaključek so dijaki in dijakinje v mo­
gočnem mešanem zboru zapeli Prešernovo 
„Zdravico", ki izraža vse naše težnje po 
prijateljskem sožitju in želje, da „ne vrag, 
le sosed bo mejak", kar budi upanje, da 
bodo spregledali svoje zablode tudi tisti, 
ki še vedno gojijo nestrpnost do drugih 
narodov. Ves program je potekal zelo pe­
stro, za povezavo med posameznimi točka­
mi je skrbel prof. Franc Inzko.

Izredno okusno pripravljena razsfava risb 
in ročnih del fantov in deklet, ki jo je pri­
pravil dipl. arh. Janez Osvvald, je jasen do­
kaz, da so dijaki tudi na tem področju v 
spretnih rokah. K prvemu nastopu Držav­
ne realne gimnazije za Slovence, ki je brez 
dvoma zgodovinskega pomena v borbi za 
naše pravice, lahko samo čestitamo in že­
limo še nadaljnjih uspehov. Na žalost pa 
smo morali pri vsem prizadevanju, ki je 
brez dvoma rodilo lepe sadove, ugotoviti

tudi nekaj tiste ožine, ki vse preveč spomi­
nja na preteklost in omejuje sodobno gle­
danje na življenjsko stvarnost.

In še to bi povedali: Vedno smo želeli, 
da dobimo lastno dvojezično gimnazijo — 
pri tej zahtevi bomo koroški Slovenci slej 
ko prej vztrajali — vendar tej naši želji ni 
bilo ugodeno, marveč je bila ustanovljena 
zgolj slovenska gimnazija. Kljub temu je 
gimnazija doslej, posebno pa še z uspešno 
akademijo dokazala, da živi in da je spo­
sobna živeti ter vzgajati mladino, naraščaj 
inteligence, ki se bo lahko vključil v živ­
ljenje v naši državi. Dijaki so s svojimi iz­
vajanji v nemškem in slovenskem jeziku 
dokazali, da oba jezika odlično obvlada­
jo in ju znajo tudi pravilno uporabljati, 
kar je pri nas bistvenega pomena. Želeti 
bi bilo, da bi se končno tudi pristojne ob­
lasti zavedale, da je dvojezičnost pri nas 
življenjska nujnost in da je v smislu te nuj­
nosti treba urediti tudi šolstvo in tako vzga­
jati mladino v ljudi, ki bodo znali spošto­
vati tudi druge narode. Državna realna 
gimnazija za Slovence brez dvoma v tem 
smislu daje zgled, saj sta na slavnostni 
akademiji bila deželna jezika enako upo­
števana, kar so priznali tudi nemški listi kot 
gesto tolerance. Naša druga želja odnosno 
zahteva pa gre po lastnem poslopju za na­
šo gimnazijo, kjer bo omogočen tudi do­
poldanski pouk, kar bo delo na naši sred­
nji šoli močno olajšalo in zagotovilo še 
bolj uspešen razvoj.

III. mednarodna grafična razstava v Ljubljani
V navzočnosti številnih zastopnikov poli- 

bčnega in kulturnega življenja Slovenije in 
Jugoslavije ter diplomatskih predstavnikov 
“elgije, Francije, Indije, Italije, Kanade, 
ijehike, Poljske, Velike Britanije, Zahodne 
l*ničije in Združenih držav Amerike je bi- 
Q v Moderni galeriji v Ljubljani slovesno 
°bPrta III. mednarodna grafična razsfava, 

,tlQ kateri sodelujejo s svojimi deli umetni­
ci iz 32 držav.

Predsednik okrajnega ljudskega odbora 
.,ub|jana dr. Marijan Dermastia je v svo- 
*6tT> otvoritvenem govoru poudaril, da take 
phreditve neposredno prispevajo k ustvar­
ijo čim boljših pogojev za boljše pozna- 
',Qr>je in razumevanje ter sodelovanje med 
Jiodi. Ravnatelj Moderne galerije Zoran 
j hišnik je navedel splošne podatke o le­
giji razstavi, član mednarodne žirije 
^n9lež Peter Floud pa je prebral uradni 
Z°Pisnik o ocenitvi 793 poslanih del ter o 
delitvi nagrad.

Zagrada zveznega izvršnega sveta FLR

Jugoslavije v višini 300.000 din je bila pri­
znana Pierru Soulagesu (Francija), nagra­
da izvršnega sveta LR Slovenije (250.000 
din) pa tržaškemu Slovencu Lojzetu Spa­
calu. Nagrado okrajnega odbora Ljublja­
na v višini 200.000 din je prejel Ceri Ri- 
chards (Velika Britanija), nagrado komisije 
za kulturne stike s tujino FLRJ (150.000 din) 
Bertil Lundberg (Švedska), nagrado Sveta 
za kulturo in znanost LR Hrvatske (100.000 
din) Stanislav Wojtowicz (Poljska), nagra­
do Sveta za kulturo in prosveto LR Slove­
nije (100.000 din) Jugoslovan Albert Kinert, 
nagrado Moderne galerije (100.000 din) 
Mitsuo Kano (Japonska), nagrado Turistične 
zveze Jugoslavije (100.000 din) pa Andrewu 
Stasik (ZDA). Med ostalimi nagrajenci je 
tudi slovenski grafik France Mihelič.

Ljubljanski grafični bienale, nad katerim 
je tudi letos prevzel pokroviteljstvo pred­
sednik FLRJ maršal Tito, dobiva vedno več­
ji mednarodni pomen in ugled na področju 
gratične umetnosti v svetu.

Revija pevskih zborov Slovenije
najboljših amaterskih pevskih zborov 

p.ySeh delov Slovenije je v nedeljo nasto- 
5 0 na veliki pevski prireditvi v Kranju. 
si°belovalo je 9 moških, 8 mešanih in 4 žen- 
|_ 'vPevski zbori iz naslednjih krajev: Kranj, 
O**!50, Maribor, Hrastnik, Novo mesto, Ptuj, 
$1^ K Trbovlje, Ljubljana, Javornik-Koro- 

bela, Jesenice, Žirovnica, Nova Gorica 
r 'Učiteljski pevski zbor Slovenije, 

r,! ey'ja pevskih zborov je bila hkrati let- 
st °bračun dela ter pregled današnjega 
v Ja v amaterskem zborovskem gibanju 
Vpr ?Ver>iji. Pokazalo se je, da se je po- 
tQ 6£na raven teh zborov od lanskega le- 

so priredili podobno revijo v re- 
Pcili 'S*6lT1 merilu, znatno dvignila. Nasto- 

s°> kakor že povedano, najboljši zbo-

Cvetko Golar — 80-letnlk
Pred kratkim je obhajal svoj 80-letni živ­

ljenjski jubilej slovenski pisatelj in pesnik 
Cvetko Golar, rojen v Gostečah pri So­
ri, zdaj pa živi v Ljutomeru, kjer se bavi s 
kmetijstvom. To je zanj značilno, saj je bil 
vedno tesno povezan z domačo zemljo ta­
ko po svoji naravi kakor tudi po svojih 
delih; zato mu upravičeno pravijo pesnik 
narave, domače zemlje in veselega življe­
nja.

Njegovo delo je obširno in mnogostran- 
sko ter obsega vrsto pesniških zbirk, precej 
novel in povesti, pa tudi nekaj dramatskih 
del. Najbolj znane so pesniške zbirke »Pi­
sano polje", »Rožni grm", »Poletno klasje", 
»Njiva zori” in »Veseli svatje", njegovi pri­
povedni spisi so poleg drugih izšli v knji­
gah »Bratje in sestre v Gospodu", »Kmečke 
povesti" in »Pastirjeva nevesta", dočim se 
je kot dramatik predstavil z naslednjimi na­
turalistično pisanimi dramami: Vdova Ro- 
šlinka, Zapeljivka, Dekle z rožmarinom, 
Dve nevesti in Ples v Trnovem. Pa tudi za 
mladino je napisal vrsto knjig, tako »Bob 
za mladi zob", »Razposajena" in druge.

Ob njegovi 80-letnici so v Ljutomeru pri­
redili slavnostno akademijo, kjer so mu do­
mača kulturna društva poklonila spominska 
darila, Društvo slovenskih književnikov pa 
je jubilantu izročilo simbolično darilo — 
zlato pero. Golarja so počastili tudi v Ljub­
ljani, kjer je na slavnostni prireditvi o nje­
govem delu govoril Fran Albreht, književ­
nik Beno Zupančič pa je izročil jubilantu 
nagrado Sveta za prosveto in kulturo ter 
Društva književnikov Slovenije.

Ljubljanski slavisti na Koroškem
Z lepim velikim avtobusom (izdelek to­

varne avtomobilov v Mariboru, ki so ga 
občudovali povsod, kamor je pripeljal) je 
prišla prejšnji teden na izlet po Koroškem 
skupina ljubljanskih slavistov pod vodstvom 

ge. prof. Marje Boršnikove. Med svojim 
tridnevnim bivanjem so si študentje ljubljan­
ske univerze ogledali nekaj zanimivosti na 
južnem Koroškem, posebno še tiste kraje, 
ki so znani iz narodne in slovstvene zgodo­
vine.

Tako so videli širno Podjuno (kratko so 
se ustavili tudi ob partizanskem grobišču 
v Št. Rupertu pri Velikovcu, kjer ostanki 
razstreljenega spomenika še vedno pričajo 
o nestrpnosti nepoboljšljivih nacionalistov in 
nacistov) ter se po Rožu peljali do Janižeče- 
vega doma v Lešah pri št. Jakobu, na povrat­
ku v Celovec pa so z Gur uživali krasni raz­
gled na dolino Drave. Bili so tudi pri Gospej 
Sveti, videli so Gosposvetsko polje z Voj­
vodskim prestolom ter se s prelepe razgled­
ne točke na Visoki Ostrovici navduševali 
ob pestro pobarvani koroški pokrajini. Ču­
dovit pogled na deželo jezer in gora se jim 
je nudil z razglednega stolpa na Piramidi,

kamor so dospeli mimo Sekire z modernim 
hotelom Korotan, dalje pa je šlo mimo Oto­
ka, (tukaj je nastal eden izmed Brižinskih 
spomenikov), Dol in Vrbe do Podravelj, 
kjer so obiskali slovensko kmetijsko šolo. 
In še kratek obisk v Žili, v domovini Matije 
Majorja, Urbana Jarnika ter Grafenauerjev.

Samo tri dni je trajal izlet ljubljanskih 
slavistov, vendar so videli precejšen del 
naše lepe zemlje. Občudovali so njene na­
ravne lepote, videli so kraje, ki so jim zna­
ni iz zgodovine ter spoznali so ljudi, ki go­
vorijo isti slovenski jezik kot po vseh slo­
venskih pokrajinah, ljudi, ki čuvajo in bra­
nijo svoj materin jezik, svojo narodnost in 
svoje običaje. Zagotavljali so, da trenut­
kov, ki so jih preživeli med nami, ne bodo 
pozabili in bodo le še bolj ljubili Koroško 
in slovenskega koroškega človeka. In kako 
bi ta svoja čustva bolje izrazili kot s pesmi­
jo? Zato se je med njihovim bivanjem na 
Koroškem pogosto oglasila slovenska umet­
na in posebno narodna pesem, ista pesem, 
ki jo tako radi prepevamo tudi koroški Slo­
venci.

840 milijonov nepismenih na svetu

ri, ki so bili posebej izbrani, zato je razum­
ljivo, da so bili precej izenačeni. Poseben 
napredek se je pokazal v večjem znanju 
dirigentov, v ansambelski tehniki, pa tudi 
v zvoku skupin. Take uspehe so mogli do­
seči le s trajnim vežbanjem, velika zasluga 
pa gre tudi sistematičnemu zborovsko-pro- 
svetnemu delu na zborovodskih tečajih.

Ob priložnosti revije je bilo v Kranju tu­
di posvetovanje, na katerem so podali 
ideološko in strokovno razčlembo rezulta­
tov na prireditvi ter obravnavali pereče 
probleme amaterskega zborovskega giba­
nja. Pevski zbori sami pa so imeli prilož­
nost, da so navezali odnosno obnovili med­
sebojne stike ter prejeli mnogo novih po­
bud za nadaljnje delo.

Po statističnih podatkih UNESCO imamo 
danes na svetu še 840 milijonov ljudi, sta­
rejših od 10 let, ki so nepismeni in nimajo 
niti najosnovnejše šolske izobrazbe. Od te­
ga števila je 700 milijonov odraslih. Kljub 
temu, da je minilo 30 let od predvojne 
ankete o nepismenosti, ki so jo izvršili leta 
1929, se absolutno število nepismenih ni 
zmanjšalo, ker je tudi tedaj znašalo 840 mi­
lijonov. Spričo okoliščine pa, da je število 
prebivalstva sveta od tedaj naraslo za nad 
pol milijarde, znaša relativno zmanjšanje 
nepismenosti v tem razdobju 18 odstotkov.

Največji uspeh v borbi proti nepismenosti 
je dosegla Sovjetska zveza. V tej ogromni 
deželi je bilo pred Oktobrsko revolucijo 
75 odstotkov moških in žensk, ki niso znali 
niti čitati niti pisati, danes pa je le 3,9 od­
stotka nepismenih moških in 16,6 odstotkov 
nepismenih žena. Smatrajo, da imajo v SZ 
še okrog 28 milijonov nepismenih, kar pred­
stavlja 7 do 9 odstotkov od skupnega šte­
vila prebivalstva.

V Afriki imajo od 98 do 104 milijone pre­
bivalcev, ali okrog 80 do 85 odstotkov, ki 
so nepismeni, medtem ko znaša število ne­
pismenih v Aziji 510 do 550 milijonov. Vsak 
drugi prebivalec Brazilije ne zna pisati, a 
v Indiji je pismen le vsak peti prebivalec.

V ZDA imajo okrog 4 milijone ali 3,2 
odstotka nepismenih, v Franciji 3,3 odst., 
v Belgiji 3 odst., v Italiji 14 odst., v Španiji 
20 odst., na Portugalskem pa 44 odst. ne­
pismenih. V Grčiji imajo 39 odst. nepisme­
nih žena in 12 odst. nepismenih moških, v 
Turčiji pa kar 83 odst. nepismenih žena in 
52 odst. nepismenih moških.

Letošnje nagrade dunajske 
akademije znanosti

V navzočnosti zveznega prezidenta 
dr. Scharfa je predsednik Avstrijske akade­
mije znanosti dvorni svetnik prof. dr. Mei- 
ster obrazložil podelitev letošnjih nagrad 
akademije. Hartlova nagrada v višini 
30.000 šilingov je bila podeljena profesor­
ju klasične filologije na dunajski univerzi 
dr. Leskyju. Dr. Erna Schmidt-Oberreiter je 
prejela častno nagrado tako imenovane 
Sonnleitner-ustanove v višini 20.000 šil. Ku- 
schenitzeva nagrada je bila priznana do­
centu dipl. ing. dr. Friedrichu Brandstatterju 
(Dunaj), Preglovo nagrado je prejel docent 
dr. Gerald Kainz, Wegscheiderjevo nagra­
do pa docent dr. Karl Schlogl.
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Obisk bilčovskih prosvetašev v St. Janžu v Rožu i

in mikaven zgled tudi drugim društvom v 
naših krajih, ker tudi drugod ne manjka 
nadarjene mladine.

Prav tako je vse navzoče prijetno prese­
netil in zadovoljil odlični pevski kvartet s 
svojimi posrečeno dobro zapetimi domači­
mi pevskimi vložki. Igralska družina in pev­
ski kvartet sta žela za dobro izveden spo­
red zasluženo priznanje hvaležnega občin­
stva, ki je zasedlo Tišlerjevo dvorano. Član

bilčovskega prosvetnega društva nas je raz­
vedril še s humoristično recitacijo o starih 
»cijtihV

Po prijetnem doživetju, ki ga je nudila 
prireditev, smo se z gosti iz Bilčovsa še da­
lje časa zadržali v prosti in neprisiljeni 
družabnosti. V pozni nočni uri smo se šele 
razhajali. Dragim gostom iz Bilčovsa se za 
njihov obisk in gostovanje srčno zahvalju­
jemo in kličemo: na skorajšnje svidenje!

STARSI!
Če imate ali pa boste imeli jeseni svojega sina v gimnaziji, na trgovski šoli ali 

akademiji, na učiteljišču, na obrtni ali glavni šoli v Celovcu, prav gotovo želite
* da bi bil vaš dijak in učenec med šolskim letom v dobri oskrbi ter pod 

odgovornim in skrbnim nadzorstvom,
* da bi se redno in marljivo učil,
* da bi telesno, umsko in duševno dobro uspeval,
* da bi se oblikoval v značajnega, samostojnega in za sodobno življenje 

razgledanega mladeniča,
* da bi ostal zvest izročilom svojih staršev in svojemu slovenskemu ljudstvu.

Te vzgojne cilje 
si je zastavila Slo­

venska prosvetna 
zveza v svojem Di­
jaškem domu v Ce­
lovcu. Zato vabimo 
vse starše, ki so jim 

urejeno življenje, 
redno učenje in so­
dobna vzgoja njiho­
ve študirajoče mla­
dine pri srcu, da 
oskrbo svojih dija­
kov In učencev za­
upajo Dijaškemu do­
mu SPZ.

Starši, prijavite 
svojega dijaka oz.

učenca čimprej, po možnosti še pred koncem tekočega šolskega leta. Mesečna vzdr- 
ževalnina v Dijaškem domu SPZ je splošno zmogljiva, v upoštevanja vrednih primerih 
gospodarske šibkosti ali socialne stiske staršev pa je možno tudi primerno znižanje 
stroškov. Podrobna pojasnila lahko dobite pismeno ali pa vsak dan od 8. do 10. ure 
osebno pri upravniku Doma.

Prošnje za sprejem pošiljajte na naslov: Franjo Ogris, upravnik Dijaškega do­
ma SPZ, Celovec-Klagenfurt, Tarviserstrasse 16/1.

Strelske tekme pri Kosmu nad Pliberkom

Minulo soboto zvečer smo imeli v Št. Jan­
žu prijeten in prisrčen obisk. Obiskali so 
nas prosvetaši bratskega Slovenskega pro­
svetnega društva »Bilka" iz Bilčovsa. Igral­
ska družina in pevski kvartet sta nam po­
darila lep umetniški in kulturni užitek ter 
nam priredila nad vse prijeten večer.

Igralska družina SPD »Bilka" je uprizori­
la v gostilni pri Tišlerju igro »Veleja”. Sli­
šali smo že, da so igralci in igralke to igro 
igrali že doma z najboljšim uspehom. V 
soboto zvečer pa smo se sami prepričali, 
da je res tako, ker igrali so odlično in le 
malokdaj imamo priložnost, videti in sli­
šati na naših podeželjskih odrih tako do­
vršeno igranje. Reči moramo, da je režiser­
ju uspelo izoblikovati igralce in igralke ta­
ko, da so igro podali življenjsko in narav- 
no-neprisiljeno. V posameznih prizorih nas 
je zadovoljilo dobro zadetje raznolikih zna­
čajev nastopajočih oseb, jezika, kretenj in 
vse, kar spada k dobremu igranju. SPD 
»Bilka" se lahko ponaša, da ima spretne­
ga režiserja in izvrstne igralske talente, 
predvsem pa, da ima igralska družina ve­
selje do odrske ustvarjalnosti. Zaradi tega 
moremo SPD »Bilka" samo čestitati z željo, 
da bi bila njihova požrtvovalnost močan

Gibanje prebivalstva 
na Koroškem

Deželni statistični urad navaja, da se je 
prebivalstvo Koroške od leta 1951 do 1957 
pomnožilo za okoli 11.000 oseb. To se pra­
vi, da je Koroška štela 1. junija 1951, ko 
je bilo zadnje ljudsko štetje, 474.764 prebi­
valcev, dne 10. oktobra 1957 po letnem se­
znamu stanja oseb pa 485.767.

Med tem časom se je rodilo 68.990 Ko­
rošcev, umrlo jih je pa 32.250. Prebitek roj­
stev znaša tedaj 33.740 oseb, to je letno 
4820 ali 10,2 na tisoč prebivalcev, število 
rojstev 20,8 na tisoč prebivalcev v letih 
1951 do 1957 je relativno visoko. Da pre­
bivalstvo pri takšnem rojstvenem prebitku 
ni bolj naraslo, je pripisati pojačenemu od­
seljevanju. V navadnem času se je 19.524 
oseb več odselilo, kakor pa priselilo.

Iz statistike po okrajih je razvidno, da 
se je število prebivalstva znižalo v okrajih 
Šmohor in Št. Vid ob Glini. V okraju Ce- 
lovec-dežela izkazujejo vsi sodni okraji se­
litveno zgubo, to se pravi, da se je več 
oseb odselilo kot priselilo. Selitveno zgubo 
izkazuje tudi okraj Beljak, posebno v sod­
nem okraju Paternion, močnejše izseljeva­
nje pa ugotavljajo tudi v sodnem okraju 
Rožek. V okraju Velikovec je odseljevanje 
nadpovprečno visoko v sodnih okrajih Pli­
berk in Velikovec, zaradi tega pada v teh 
sodnih okrajih število prebivalstva, dočim 
se je v sodnih okrajih Dobrla vas in Želez­
na Kapla pomnožilo za 6,9 oziroma 4,3 od­
stotka.

Globasnica
V Podronju pri Globasnici je 74-letno 

užitkarico Matildo Greiner zadela huda ne­
sreča. Paposlena je bila pri spravljanju se­
na na travniku. Kmetica Ana Greiner je 
grabila seno z grabljami na konjsko vpre­
go. Konj, ki je vlekel grablje, se je nena­
doma splašil in zdirjal po travniku. Kmeti­
ca je padla na tla in ostala na srečo ne­
poškodovana, pač pa so grablje zadele 
Matildo, pri čemer se je močno poškodo­
vala na obeh nogah.

Obirska
Na cesti od Obirske v smeri proti Želez­

ni Kapli se je primerila nevarna prometna 
nesreča. Osebni avtomobil, ki ga je šofiral 
obratni vodja Heinz Kolke iz Berlina, je v 
soteski izpodneslo, da se je zakotalil pre­
ko cestne brežine. Šofer je ostal nepoško­
dovan, njegova 47-letna žena Gertrude pa 
se je hudo poškodovala. Ponesrečeno že­
no so prepeljali v deželno bolnišnico v Ce­
lovec.

Sele
Tudi na Bajtiški cesti se večkrat pripetijo 

prometne nesreče. Preteklo nedeljo se je 
tu z motornim kolesom peljal gozdni dela­
vec Janez Kelih iz Frajbaci, na spremnem 
sedežu pa je sedel gozdni delavec Marko 
Oraže, prav tako iz navedene vasi. Iz ne­
znanega vzroka sta se prevrgla in strmo­
glavila na cesto, pri čemer sta odnesla šte­
vilne rane na glavi in pretres možganov.

V bližini Pliberka, v začetku kraja Bo­
rovje je nekoliko v višini kmetija pri Kosmu. 
Pred leti je bila v hiši tudi gostilna. Pliber- 
čani so jo v nedeljskih popoldnevih in ob 
poletnih večerih prav radi obiskovali. Bil 
je čas, ko ni bilo toliko motoriziranega pro­
meta ter so položno pot h Kosmu izkoriš­
čali kot prijeten izprehod in kratek izlet. 
Stavba je bila preprosta kmečka hiša. V 
zadnjih letih pa so jo prenovili in prezidali 
ter pravijo, da bodo v doglednem času 
spet odprli gostilno. Mnogo je namreč lju­
di, ki se na prazniški dan radi odtegnejo 
mestnemu cestnemu hrupu in vrvežu, ker 
lega pri Kosmu je prijetna, hiša je obdana 
z valujočimi žitnimi posevki, zelenimi tra­
tami in šumečimi temnimi gozdovi.

Minulo soboto popoldne in v nedeljo ves 
dan pa je bilo pri Kosmu živahno življenje 
in vrvenje. Pliberško lovsko okrožje je na­
mreč priredilo strelske tekme, ki so trajale 
v soboto od 13. do 20. ure in v nedeljo 
od 8. do 17. ure. Lovci iz okoliških občin 
so se udeležili tekmovanja v zelo obilnem 
številu. Poskusili so pokazati svoje spret­
nosti pri streljanju v medsebojnem tekmo­
vanju, spretnost, ki je pogosto odvisna tu­
di od naključja in sreče, kar se pri lovcih 
često dogaja. Na strelske tekme so povabili 
tudi Lovsko družino iz Mežice, ki je pa, ni 
bilo kar so mnogi obžalovali.

Prireditev je potekala v tovariškem lov­
skem vzdušju. Pravi lovci gojijo med seboj 
odkrito prijateljstvo, ker druži jih ljubezen 
do narave in divjadi, ki je ne ubijajo ne­
smiselno, temveč jo skušajo vzdrževati na 
smotrni in znosni višini. Kdor ljubi naravo, 
ljubi tudi vse lepo in dobro v človeku ter 
svojem bližnjem. Kakor so lovci med seboj 
prijatelji, tako naj bodo tudi dobri z vse­
mi ljudmi. Človek se čudi, ko pride v druž­
bo lovcev, koliko si imajo povedati o svojih 
lovskih dogodivščinah, kjer deluje tudi buj­
na fantazija in pogosto pride do veljave 
prislovica: lovska latinščina. Navada je, da 
se lovci, ko zaključijo svoje pogonske lo­
ve, na večer na »praži" še vedno radi za­
držujejo v neprisiljeni družabnosti, pri ka­
teri šal in dovtipov ne manjka.

V tako prijetnem vzdušju so lovci preži­
veli tudi sobotno popoldne in vso nedeljo. 
Na popoldanski »gozdni slavnosti" z god­
bo in plesom na prostem se jim je pridru­
žilo mnogo drugega prebivalstva iz vse 
okolice. Mešana družba je bila, ljudje raz­
ličnih naziranj in mišljenja. Toda nekje naj 
bo vedno možnost in pozorišče, da se stra­
sti krotijo ter so vsi enaki, ljudje s sličnimi 
vsakdanjimi skrbmi in težavami. Na prire­
ditvi so ljudje govorili vsevprek, slovensko 
in nemško, nihče pa se zaradi tega ni spo­
tikal, kar je bil lep dokaz, da je ob dobri 
volji in narodni strpnosti mogoče lepo med­
sebojno sožitje. Če lovci poleg svojega 
koristnega športa zasledujejo tudi cilj, da 
izločujejo narodnostno mržnjo in nestrpnost, 
potem je vloga lovcev še mnogo plemeni­
tejša.

Vrbsko jezero je zahtevalo 
prvo letošnjo žrtev

Minulo nedeljo se je pri Otoku ob Vrb­
skem jezeru primerila tragična nesreča. Iz 
Graza je prispela na Otok izletniška sku­
pina. Mladi ljudje so hoteli takoj poskakati 
v vodo ter se kopati in plavati. Potovalni 
vodja je še svaril izletnike, naj se ne po­
dajo prej v jezero, dokler se dodobra ne 
ohladijo, ker je bila voda primeroma zelo 
mrzla.

Nekaj mladih ljudi, med temi 19-letni na­
meščenec Gunter Steininger, pa se je ven­
darle šlo kopat. Od obrežja so hoteli pre­
plavati do cerkve. Okoli 30 metrov od ob­
režja je Steininger nenadoma dvignil roke 
kvišku in zdrknil pod vodno gladino. Ostali 
so kričali na pomoč in kmalu je več plava- 
čev podvzelo reševalno akcijo. Alarmirali 
so tudi požarno brambo v Ribnici in celov­
ško poklicno požarno brambo. Po napor­
nem delu so Steiningerjevo truplo, ki je le­
žalo kakih 12 metrov globoko na dnu je­
zera, spravili na suho. Zdravnik dr. Trattnig 
je ugotovil, da je smrt nastopila zaradi 
srčne kapi.

OBVESTILO STARŠEM _

Prijave otrok na letovanje ob Jadranu
Kakor ste brali že v prejšnji številki Slo­

venskega vestnika, organizira Zveza slo­
venskih organizacij tudi letos počitniško le­
tovanje slovensko govorečih otrok ob jugo­
slovanskem Jadranu. Letovanje je predvi­
deno v dveh izmenah po 50 otrok in sicer 
za prvo skupino od 23. julija do 12. avgu­
sta, za drugo pa od 14. avgusta do 4. sep­
tembra. Za letovanje je določen nov, lepo 
urejen počitniški dom v Savudriji na meji 
Slovenskega Primorja.

Starši, ki želijo prijaviti svoje otroke na 
letovanje, naj vložijo za sprejem pismeno 
prošnjo s priporočilom krajevne slovenske 
prosvetne ali zadružne organizacije. Za le­
tovanje pridejo v poštev otroci v starosti 
od 8 do 14 let.

Prošnji s priporočilom je treba priložit' 
naslednje podatke:

1. Ime, poklic in naslov staršev,
2. ime otroka in njegove rojstne podatke,
3. če je otrok že kdaj bil v koloniji 'n 

kolikokrat.
Poleg tega je treba prošnji priložiti osebno 

izkaznico otroka s sliko, ki jo izstavi pri­
stojno okrajno glavarstvo, nadalje zdrav­
niško spričevalo ter vplačati režijski prispe­
vek v znesku 120 šilingov. >

Termin za vlaganje prijavnih prošenj je 
določen do 10. julija 1959.

Starši lahko navedejo v prošnji tudi že­
ljo, s katero skupino bi radi poslali svoje 
otroke na letovanje, željo, ki se bo po mož­
nosti upoštevala.

Starše, katerih otroci bodo sprejeti na le­
tovanje, bomo po končanem prijavnem ter­
minu pismeno obvestili ter jim sporočili na­
daljnja potrebna navodila.

Ne zamudite prijavnega roka ter pravo­
časno pošljite prošnje in prijave na naslov-

Zveza slovenskih organizacij 
Celovec — Klagenfurt 

Gasometergasse 10

Slovenska prosvetna zveza naznanja:

V nedeljo, dne 14. junija 1959, ob 15.00 url!
Z i t a r a vas: Igra

»TRIJE TIČKI"
s petjem v Prosvetnem domu. Prireditelj b® 
Slovensko prosvetno društvo »Trta" v ki­

tari vasi.
*

V nedeljo, dne 21. junija 1959, ob 14.30 ud1
Borovlje:

VELIKI PEVSKI KONCERT
združenih moških in mešanih zborov v kin°' 
dvorani. Na koncertu bo nastopilo 150 pev­

cev in pevk.
Zagotovite si vstopnice za koncert! V pred­
prodaji jih dobite pri SPD v Rožu in na Gjj' 
rah, v trafiki Outscher v Borovljah in v knj1' 

garni Naša knjiga v Celovcu. 
Vabimo v obeh krajih k številni udeležb^

Razne vesti iz Koroške
Minula nedelja je bila sončna In top'®'

nedelja, kakršnih v maju skoraj nismo b' 1 
deležni. Ni čudo, da je v poletni toploti ve­
liko ljudi obiskalo celovško obrežno kopa 
lišče na Vrbskem jezeru. Ugotovili so leP° 
število okoli 9000 kopalnih gostov. Prim®' 
rili sta se tudi dve manjši nezgodi, pri kateri 
je Rdeči križ nudil potrebno pomoč.

V kurilnici za lokomotive na postaj' ^ 
Sinči vasi zaposleni železničar Jožef Gre 
gorič se je v ponedeljek hudo ponesreči^ 
Sklopna cev s težkim priklopkom ga je 
dela na glavo, pri čemer mu je PreJreS, 
možgane in prizadejalo tudi druge poško 
be. Ponesrečenega železničarja so prepe 
Ijali v bolnišnico za nezgode v Celovec.

HCiEMlEMilllE
Petek, 12. junij: Janez 
Sobota, 13. junij: Anton P- 
Nedelja, 14. junij: Bazilij 
Ponedeljek, 15. junij: Vid 
Torek, 16. junij: Frančišek 
Sreda, 17. junij: Adolf 
Četrtek, 18. junij: Efrem



_ v°j domek je imel čriček. Velik ni bil 
in svetal tudi ne, a bil je tak, da je lahko 
v niiru živel v njem. Ko se je spuščal prvi 
[nrak na zemljo, je sedel čriček na pragu 
ln igral na svoje ljubljene gosli. Lep se 

je zdel domek in k srcu mu je zrasla 
°lina, ki ga je polna rož in metuljev po­

pravljala iz dneva v dan ...
A prišlo je drugače. Nekega dne je čričku 

nenadoma zbolelo srce. Zgodilo pa se je 
'ako.

Jote ptic so letele nad njegovim domom 
J113 jug. Se nikoli jih ni videl tako leteti. 
n bilo mu je tako, ko da mu ptice kljuvajo 

?rce in mu ga odnašajo seboj, s seboj na 
lug...

Jakrat mu je postal dom pusta, temna 
i®ča. Dolina, ki jo je vsak večer gledal s 
sv°jega praga, grda dežela. Strune na nje­
govih goslih so žalostno umolknile . ..

Tako otožnega ga je našel nekega ve- 
Cera boter jež. Čriček mu je potožil, zakaj 

je zbolelo srce.
, »V kraj bi rad, kjer bi bil spet vesel svo- 
l69a doma in bi mi bila dolina kot dobra 
"Pii. Le takrat bi mi gosli zapele kot
nekoč ..."

Oj, boter jež pa je že križem kražem pre­
bil svet. Taki pa marsikaj vedo. Več kot 
ls'i. ki svoje življenje presedijo doma za 

p®čjo. Zato je lahko odgovoril čričku:
»Je tak kraj na svetu, ti mali nestrpnež 

* bolnim srcem ... O, je, je . . ."
»Pelji me tja!" je radostno vzkliknil čri­

ček.
Boter pa je malo pomolčal, se poščege- 
po nosu in nato dejal modro:

»Hm, hm, da! Pot do tistega kraja je 
°lga in težavna. Malokdo zagleda ta 
fQj živ in zdrav... Hm, hm, da!"
»Pa čeprav!" je bil čriček trmast in ne- 

%en. „Pelji me od tod, boter jež, pelji, 
^'Ugače bom umrl od hrepenenja po ti- 
^ srečnem kraju .. ."

Boter jež je tedaj spoznal, da bo čričku 
^Oral pomagati. Vedel je, da se od preve­
tega hrepenenja res lahko umre. Še zad­

njič mu je stari lišček pripovedoval, da mu 
6 s'n umrl v kletki. Da, od hrepenenja po 

Svobodi ...
Preden pa sta se odpravila na pot, je

oter jež vzel iz svoje torbe čudno mazilo.
4 njim je čričku namazal oči.

»Oslepel sem, boter!" je zavpil čriček.
, »Hm, hm, da! Seveda si oslepel," je re-
^ boter jež. „Pomni, dragi moj čriček!
jfQj sreče iščemo slepi. Hm, da, slepi! Za-

smo ga tembolj veseli, ko ga zagleda- 
n

^la sta.
/ot je bila res dolga in naporna. Ni bilo 

0|9o, že sta zašla na kamnito cesto. Ka­
mnje je bilo ostro, tako ostro ko steklene 

6Pinje. Čričku so krvavele noge.

Leopold Suhodolčan Gričcfe V
Toda glej! Kamenje se je kmalu spreme­

nilo v komaj prehodno močvirje. Do nosu 
jima je segalo močvirsko blato. Čriček se 
je stokaje premikal. Že se je začel kesati, 
da je zapustil dom.

Tedaj je bilo močvirja konec, poti pa še 
ne. Vodila ju je skozi deželo strašne vro­
čine. Čričku se je zdelo, da mu gori zem­
lja pod nogami, od obeh strani da ga obli­
zuje ogenj in še z neba da se mu usiplje na 
glavo. Skoraj mrtev je hodil za botrom je­
žem. Le zakaj sem šel od doma, mu je klju­
valo v srcu, v tistem srcu, ki je bilo doma 
še bolno od hrepenenja ...

„Lačen sem, lačen!" je zastokal čriček.
„Še mesec dni pa boš spet jedel," mu je 

odgovoril boter jež.
Čriček se je od slabosti opotekel.
„Da bi bil doma! Da bi bil doma!" je 

stokalo njegovo drobno srce.
Ali ni čudno to srce? Doma mu je hre­

penelo po daljnem kraju. Toda zdaj stoče 
za domom, ko je v daljnem kraju. Kar je 
res: srcu je najteže ustreči!

Končno se je boter jež le ustavil. Z no-

Matjaž je imel zračno puško. Rad jo je 
imel. Ponosen je bil nanjo. Da bi ga videli, 
kako je streljal z njo — pod soncem ga ni 
enakega — vsaj tako je mislil Matjaž o 
sebi. Pa ni imel Matjaž samo papirnatih 
tarč. Za to mu je služil plutovinasti zama­
šek, gnilo jabolko in kdo ve česa še ni za­
dela njegova svinčena kroglica.

Nekega dne mu je bilo teh tarč dovolj. 
Postavil je puško k oknu in čakal. Ni čakal 
dolgo. Od nekod se je pripodila jata pote- 
pinskih vrabcev. Čivkali so v veseli dan, 
kot da bi bili brez skrbi. Matjaža je v grlu 
nekaj čudnega stisnilo. Nekaj čudnega, a 
tudi sladkega hkrati. Cev je zarisala v zra­
ku kolobar. Zadržal je sapo, umiril, nato 
nakremžil obraz in ... pok ...

Jata vrabcev je preplašeno čivknila in 
prhnila v zrak. Pa ne vsa. Na črnkasti ope­
ki je obsedel rjav vrabec.

„Ah,” se je oddahnil Matjaž, „pa sem 
ga zadel. Mamica, mamica!" je zavpil in 
stekel v kuhinjo. »Poglej, kaj sem zadel."

Medtem ko je klical mamico, pa je vrab­
ček drsel proti robu strehe in žalostno čiv­
kal: „Čiv . .. čiiiv .. ."

Pomoči pa ni bilo od nikoder. Prav ko se 
je boril z zadnjim centimetrom strehe, je 
prišla mamica s sinkom k oknu. »Glej ma­
mica, kaj sem ustrelil." V trenutku je mami-

vim čudežnim mazilom je zbrisal s čričkovih 
oči slepoto.

In čriček je zagledal čudovito dolino. Ta­
ke še ni videl, kar živi. In rekel si je:

»Ni mi žal muk, da sem jo spoznal. Hva­
la, boter jež, da si me pripeljal v kraj 
sreče . .. Tisočkrat hvala!"

A glej!
Čriček je nenadoma navdušeno zaklical:
»Saj sem vendar spet doma!"
»Da, čriček, spet si doma," je dejal bo­

ter. »Slepega sem te vodil po svetu. Tako 
sem te v krogu spet pripeljal v tvoj doma­
či kraj ..."

»Tam je moj domek!" je zavriskal čriček 
in poskočil visoko v zrak. Še prav takšen 
je bil kot nekoč, toda čričku se je zdelo, 
da je zdaj tisočkrat lepši.

»Prehoditi si moral trnovo pot, da si to 
spoznal dragi čriček," je modroval boter 
jež.

Čriček pa je že stekel k svojemu domu.
Kmalu nato ga je boter čul, kako je ves 

srečen igral na svoje gosli.
Tako lepo je igral, da je še stari boter 

jež potočil solzo sreče .. .

ca postala otožna. »Sin, kaj si napravil? — 
Vrabčka si obstrelil!" Matjaž pa ni maral 
za mamine besede in otožnost. Zmagoslav­
ne misli so mu kipele po glavi. Vrabček je 
še enkrat zakrilil s perutmi, potem je omah­
nil. Niti čivknil ni več. Topo je padel na 
asfaltno cesto in se ubil. Še preden ga je 
povozilo črno kolo ovtomobila, so ga po­
brali dobri otroci. Dali so ga v belo škat­
lico, postlano s cvetjem in ga slovesno po­
kopali.

Urine uteži so spolzele v pozno popol­
dne. Nebo so prekrili črni grozeči oblaki. 
Zabobnelo je, kot da je nekdo udaril po 
ogromnem pločevinastem sodu. Nastala je 
nevihta. Matjažu je še vedno gorelo v očeh 
zmagoslavje. Tako je legel zvečer spat. 
Med grmenjem je Matjaž zaspal.

Potopil se je v svet sanj ...
Nenadoma je nekdo potrkal na šipo.
»Naprej!" je rekel Matjaž. Soba je bila 

v trenutku polna nečesa grozljivega. Ozrač­
je se je napelo. Nekaj mrzlega je dahnilo 
vanj. Srce mu je utripalo hitreje. Nemirno 
se je v postelji obrnil. Zdajci je ozapil na 
robu postelje vrabčka. Prav tistega je opa­
zil, ki ga je bil popoldne obstrelil. Zdrav 
je bil, le žalostno je gledal. Tako žalostno, 
kot mamica opoldne.

»Kaj hočeš?" je ves prestrašen dahnil.

R. M. de A n g e I i s :

” Potrpežljivi vol
Kuščarica je ležala na robu velike ce­

ste. Docela jo je omamilo pekoče sonce. 
Po cesti je pripeljal voz in njegovo težko 
kolo je kuščarici odsekalo rep. Skoraj po­
norela je začela, brez cilja, švigati sem in 
tja.

»Zakaj se obnašaš tako neumno?" jo je 
vprašal v voz vprežen vol. »Ali misliš, da 
boš tako dobila nazaj svoj izgubljeni rep?"

»Ne, ne mislim, da bom dobila nazaj 
svoj rep. Toda tako hudo me boli, da ne 
morem biti pri miru," je skoraj omotično 
siknila kuščarica.

»Mene poglej," ji je dejal vol in poka­
zal na rane, iz katerih so brenclji kar na­
prej sesali kri.

»Toda ti imaš rep in jih lahko odže- 
neš ..." je dejala kuščarica.

»Draga moja, kar potolaži se! Poglej... 
Prav nič se ne boje udarcev mojega repa. In 
če zdaj pomisliš, da tvoj rep ni bil niti tako 
gibčen in tudi ne tako dolg, kot je moj ...”

»Zdiš se mi hudo moder," je rekla kušča­
rica. »Kaj mi torej svetuješ?"

»Nikoli več ne zaspi na cesti. Zdaj, ko 
nimaš repa, lahko izgubiš glavo!” ji je od­
vrnil vol in potegnil voz naprej.

Vrabček pa je molčal. Le s kljunčkom mu je 
mignil, naj mu sledi. Matjaž je šel za njim. 
Le kdo ve, kako — v sanjah je vse mogo­
če — so se vrabčku iz očesnih votlinic iz­
luščile oči, za trenutek zatrepetale v zraku 
nad telesom in potem široko razprte sledile 
vrabčku, ki je zafrfotal med deževne kaplje 
in svetle bliske. Končno se je vrabček na 
nekem žlebu ustavil.

Matjažek je pokukal vanj. Pa kaj je vi­
del v njem? Na drobcih rdeče opeke je bi­
lo spleteno gnezdo. In v gnezdu so bili 
štirje mladiči in še stara vrabčevka je če­
pela nad njimi. Odpirala je kljunček. Ne­
mara jim je pripovedovala žalostno zgod­
bo o očkovi smrti. Nemara jim je pripove­
dovala o hudobnem dečku in hladni puški. 
Niti vrabčka niso opazili, niti Matjažka. Ne­
nadoma pa so se vrabčku oči, vse mokre 
od dežja, vrnile v svoje jamice. Zjutraj, ko 
se je Matjažek zbudil, je bila blazina vsa 
mokra od solz.

Skočil je k oknu. Jutro je bilo umito od 
nevihte. Na sosedni strehi je Matjaž zagle­
dal le mokro pero vrabčka, ki ga je bil 
obstrelil. In takrat se je v njem nekaj zga­
nilo. Povesil je glavo.

Od tiste noči naprej pa Matjažek ni več 
streljal vrabcev. Ko je zemljo pokrila snež­
na odeja, je iz deščic zbil hišico in vsako 
jutro so se pod njegovim oknom gostili po- 
tepinski vrabci.

PETER LIKAR Mrtvi vrabček

Kje sle,
Hamuicvi?

Anton Ingolič

.. !i|i!g

4lliiiiimJiliiši.. dllll!
Ko sem se neke, že zelo hladne noči pri-. i j

ljs(,kel izpod grmovja, ki je izgubilo zadnje 
kj|)e' me je čakala zgoraj v sobi. Nisem 
k Preveč osupel, ko sem jo zagledal na 
•. s'elji. Obstal sem na vratih, mati pa se 

Mignila.
^»Mai-ko, zakaj delaš to?" me je vprašala

1 žalostno kot jezno.
m^aj?" sem rekel, čeprav sem vedel, kam 

^ in nisem nameraval tajiti.
S ^0'9° *e gledam, že dolgo vem," je 

idj a'i6vala. »Marko, si pozabil, kako sem 
c® J.rPela? Misliš, da Mudronj ne bi trpel, 

' vedel? In kaj ti hoče takšna ženska? 
ti v r®n! ne bo dočakal pomladi, boš potem 

Mudronjko? Marko, ali te ni škoda?" 
1i n J' je bilo zaradi mene in toliko, da

2 aijevala s prosečim glasom. »Marko, 
HI, DQVrz' se* Si pozabil, kaj vse si že sto-

s' bil mlajši, kot si zdaj? Se res ne 
til.* Pomagati? Še malo pa se boš ože- 
se obr -|^a fe c*° vrQii Jam Je obstala in 
'ovi Dn'. k meni. »Marko, ne hodi po oče- 
'Qhk0°.'' Hi lahko priti na pravo pot, ni 

i® Poudarila. »Lahko noč, fant moj!"

Zakaj me ni udarila, zakaj mi ni rekla, 
da sem pokvarjenec? Zakaj ni dvignila vse 
hiše proti meni? Naj bi bila prišla nadme 
Mudronjeva fanta, sam Mudronj pa Štefka, 
Pepček in še oče, čeprav nima fe pravice. 
Zakaj je bila tako žalostna? Torej ima še 
vedno samo mene? Se je zbala, da me je 
izgubila?

Ne, mati, niste me izgubili! Marko je še 
vedno tisti fant, ki je naskrivaj prešel me­
jo, ki je trdo delal v Donavvitzu in drugod, 
da je lahko pošiljal domov svoje in »oče­
tove" prihranke, Marku je še vedno prvo 
mati, potem delo in izobrazba. Kdo je ta­
ko hitro postal drugi kopač? Kdo izmed slo­
venskih rudarjev govori nemški, razume 
poljski, nekaj italijanski in se poskuša že 
v francoščini? Kdo bere časopise in knjige 
v dveh jezikih, a jih bo kmalu v treh? Mati, 
prav je, da ste prišli sami in z zadržano 
žalostjo, če bi bili prišli nadme z jezo in 
vsi hkrati, bi vas bil zrinil po stopnicah, 
odšel k Mudronjki in legel k njej vpričo 
njenih fantov in umirajočega moža. Zdaj 
pa je konec, nocoj je bilo zadnjič!

In vendar ni bilo! Res, nisem iskal prili­
ke, da bi se sestala, toda iskala jo je Mu- 
dronjka, in tudi našla. Štiri dni pozneje, 
v nedeljo, me je poklicala, ko sem se po 
dolgem času odpravil s francosko vadnico 
h Gaspardu. Pomigala mi je skozi priprte 
vetrnice. Nisem se mogel upreti njenemu 
vabilu.

»Mudronj je šel k maši; kar so ga odpu­
stili, samo še preklinja ali moli, tudi fantov 
ni doma. Pridi brž!"

Ko sem legel k nji, me je res prevzela 
nekdanja strast; toda ni še bilo vse kon­
čano, ko sem si dejal, da je tokrat zadnjič.

»Če ne drugače, ob nedeljah dopoldne 
boš lahko prihajal." mi je rekla, ko sva 
bila spet v kuhinji. Pomenljivo me je po­
gledala in zašepetala: »Ne bo dolgo, Mar­
ko, ko bo drugače, popolnoma drugače."

Mati, kako prav ste imeli!
Odhitel sem h Gaspardu. Našel sem ga 

v kuhinji, njegova žena, ki se ji je poznalo, 
da bo kmalu zibala, je pripravljala kosi­
lo, Gaspard pa je prebiral časopis.

»O, moj učenec, moj bivši učenec!" se 
me je razveselil.

»To in ono smo pozabili," je dejal, ko 
sva slednjič le začela. »Zdaj na zimo se 
bomo spet lotili učenja, kaj?"

Govoril je samo francoski, tudi Adela ni 
spregovorila nemške besede.

Bil bi prijeten dopoldan, da ne bi bilo 
vsega tistega, kar sem prinesel s seboj. Ali 
si Mudronjka res misli, da se bom oženil 
z njo? Meni je devetnajst in pol, njej sko­
raj enkrat več! Kako se Gaspard in Adela 
pogovarjata o delu, vsakdanjih rečeh, no­
vicah iz Francije in od drugod, skratka o 
vsem mogočem, midva pa samo gledava, 
kdaj in kako bi prišla v posteljo ali pod 
grmovje. Sva se že pogovarjala kdaj o 
čem pametnem? Ne, ne, konec, konec!

Gaspardu sem moral dati besedo, da se 
bom do naslednje nedelje naučil, kar mi 
je naložil.

Prihodnjo nedeljo sem odšel naravnost h 
Gaspardu, čeprav sem videl, da Mudronja 
ni doma in da sta tudi fanta že odšla. Ga­
spard je bil zadovoljen z menoj, čeprav 
nisem bil zbran kot prej včasih. Domov sem 
prišel še pred kosilom. Nemiren sem poha­
jal po dvorišču, celo na vrt sem šel. Ko 
sem se vračal z vrta, je prišla Mudronjka 
k živi meji.

»Naredila bom tako, da boš prišel po­
poldne. Odpeljala bom Mudronjo v krčmo 
in se vrnila," mi je vrgla prek golih šib.

Ves čas sem si govoril, da ne bom šel, 
toda ko sem jo pred mrakom zagledal, ka­
ko se vrača, me je potegnilo k njej. A ko 
sem ležal z njo, sem si znova in znova go­
voril, da je tokrat zares zadnjič. Kar je go­
vorila, mi je bilo zoprno, kar sem videl na 
njej, me ni mikalo več, še medtem ko sem 
jo ljubil, sem jo mrzil, mrzil pa tudi same­
ga sebe. Hotel sem takoj potem oditi, pa 
me je zadržala.

»Mudronja ne bo tako hitro, sam sploh 
ne more priti, moral bo kdo z njim, fanta 
pa sta šla v kino." Vroča se me je oklenila. 
»Si se me naveličal?"

»Naveličal?" sem jo rezko zavrnil. »Sa­
ma vidiš, kako je teže in teže.”

»Zato je še slajše," se je pocedilo iz 
ust, ki so se mi nekdaj zdele vabljive in 
slastne.
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ZA GOSPODINJO IN DOM

Pravilna prehrana — zdrava družina
Dokazano je, da s pravilno sestavljeno 

hrano, ki vsebuje v zadostnih količinah vse 
snovi, ki so človeku potrebne, lahko vpli­
vamo na boljši telesni razvoj, na podalj­
šanje življenjske dobe, na večjo odpornost 
proti različnim boleznim in na zvišanje de­
lovne zmogljivosti. Gospodinja mora ve­
deti, kakšna prehrana bo njeni družini v 
korist. Tudi brez podrobnega poznavanja 
hranilnih vrednosti posameznih živil bodo 
jedilniki pravilno sestavljeni, če bodo raz­
noliki. Gospodinja, ki bo skrbela, da bo­
do prihajala na mizo razna živila kot mle­
ko, meso, jajca, kruh, maščoba, kuhana in 
sveža zelenjava ter sadje, bo imela mnogo 
manj dela s strežbo obolelih družinskih čla­
nov kot ona, ki bo pripravljala samo eno­
stransko hrano.

Pa tudi obroki preko dneva niso vedno 
pravilno razporejeni. Lepo kmečko navado, 
ko je gospodinja postavila na mizo žgance 
z zeljem in mlekom, je na žalost marsikje 
izpodrinila skodelica kave in kos kruha. 
Tak zajtrk je slaba podlaga za naporno 
dopoldansko delo. Prav tako je tudi zdru­
ževanje opoldanskega obroka in večerje 
zelo nezdrava navada, ki se preje ali poz­
neje maščuje, zakaj preobilen obrok pred 
spanjem obremenjuje prebavila in moti po­
trebni nočni počitek.

Za pravilno pripravo dnevnih obrokov 
mora gospodinja imeti na razpolago skozi 
vse leto dovolj zelenjave. Ne samo spo­
mladi in poleti, temveč tudi v zimskem ča­
su. To bomo dosegli, če bo izbor zelenjave 
po naših vrtovih bolj bogat. Zato mora biti 
v tem letnem času ena glavnih skrbi vsake 
gospodinje, posejati in nasaditi vrtove z 
najrazličnejšo zelenjavo, ki uspeva pri nas.

Naštela bi samo nekaj zelenjave, ki pri

Sedaj je čas graha, ki ga je na trgu ve­
liko in ga lahko napravimo na najrazlič­
nejše načine. Nekaj načinov:

Grah s teletino: veliko drobno se­
sekljano čebulo spražimo na olju, dodamo 
sesekljanega peteršilja, po možnosti malo 
paradižnika ali paradižnikove mezge, ščep 
soli in popra, po okusu tudi malo majaro­
na. K temu seveda meso, ki ga počasi du­
šimo. Po potrebi dolijemo malo juhe ali 
vode. Ko je meso že skoraj mehko, doda­
mo oluščen grah in prilijemo nekoliko vo­
de, vse zmešamo in dušimo še kakih 15 mi­
nut. Nekatere gospodinje dodajo še svetlo 
prežganje, ki ga dodamo mesu, prilijejo še 
nekaj juhe ali vode in puste vreti še kakih 
10 minut. Postrežemo ga z novim krompir­
jem ali solato.

nas dobro uspeva, a jo po kmečkih vrto­
vih še premalo opazimo: špinača; po­
sebno priporočljiva je novozelanka, seje­
mo jo v jeseni ali spomladi na prosto. 
Radič sejemo od marca do junija, uspe­
va zelo dobro na njivah, posejan sam ali 
med koruzo. Por sejemo zgodaj spomla­
di v zabojčke ali pa kupimo sadike in sa­
dimo globoko v zemljo. Zeleno sejemo 
v zabojčke, v maju presajamo. Priporoča­
mo predvsem gomoljasto zeleno sorto ala- 
bastra. Mesečno redkvico lahko se­
jemo kot vmesno setev skozi vse leto od 
zgodnje pomladi, predvsem pa priporoča­
mo zgodnjo setev, da izpolnimo naše je­
dilnike, ko še ni druge sveže zelenjave.

Vsako slabo počutje se ne razvije v bo­
lezen, „slab" želodec, še ne potrebuje 
zdravnika in če postanemo malo hripavi, 
ne bomo začeli takoj goltati praškov in 
tablet. Narava sama nam daje sredstva, 
ki nam pomagajo pri vseh takšnih manj­
ših obolenjih in lahkih motnjah. Čaj, ki smo 
ga skuhali iz zdravilnih rastlin, pogosto 
ustvari čudeže, kar je glavno, ne more nam 
nič škodovati. Seveda se ta domača po­
moč ne sme izroditi v zdravljenje na lastno 
pest. Osnovna znanja o zdravilni moči rast­
lin nam še ne dajejo pravice, da bi začeli 
preskušati njihove zdravilne moči na čla­
nih družine.

Vse zdravilne rastline je najbolj pametno 
shraniti skupaj v tako imenovani zeliščni 
lekarni. Posamezne rastline hranimo v škat-

Grah brez mesa napravimo kot sa­
mostojno jed s poletno ali čim primernim. 
Na olju prepražimo sesekljano čebulo, pe­
teršilj, majaron in seveda grah, ki ga du­
šimo 25 minut.

Grah lahko napravimo tudi v 
solati. Kuhanega zabelimo s česnom, 
oljem, kisom in s ščepcem popra.

Grahovi zrezki. Skuhan grah pre­
tlačimo. V kozico denemo dve žlici masla 
ali olja, žlico drobno zrezane čebule in pe­
teršilja in ko to zarumeni, dodamo grahu. 
K mešanici ubijemo še dve jajci in toliko 
drobtin, da lahko oblikujemo zrezke, ki jih 
še povaljamo v drobtinah in spečemo na 
olju, kakor ostale zrezke. Postrežemo jih s 
solato.

Zgodnje zelje sejemo v tople grede, 
sadike lahko kupimo. Se vse premalo sadi­
mo pri nas cvetačo (karfijolo). Para­
dižnik sicer že ima svoje mesto na vrtu, 
s pravilno obdelavo in nego pridelek lahko 
dvignemo (obiranje zalistnic, škropljenje z 
1 % bakrenim apnom). Tudi večji nasadi 
paprike bi omogočili pripravo večje 
zimske zaloge. Graha je več vrst. Sejemo 
ga zgodaj spomladi in potem preko leta 
v presledkih, da imamo vedno svežega na 
razpolago. Rdeče korenje sejemo od febru­
arja do junija. Dobro obrodi in je trpežnej­
ši v prejšnje leto pognojeni zemlji. Rdečo 
peso sejemo spomladi za letno uporabo, 
za ozimnico pa pozneje.

lah, ki se dobro zapirajo in ki jih opremi­
mo s čitljivimi napisi. Zalogo stalno dopol­
njujemo. Glavna vrednost zeliščne lekarne 
je v tem, da imamo domača sredstva ved­
no pri roki.

Zeliščna zdravila jemljemo notranje kot 
POPAREK (za grgranje ali izpiranje čreve­
sa) ali kot ČAJ. Zdravilnih čajev ni pripo­
ročljivo mnogo sladkati, najbolje nič; čaje 
za potenje pijemo zelo vroče.

ZUNANJE uporabljamo zdravilna zelišča 
v obliki OBKLADKOV (v poparku zdravil­
ne zeli namočimo platneno krpo) ali KAŠ­
NATIH OBKLADKOV (laneno seme).

PRIPRAVA: poparek pripravimo tako, da 
prgišče zeli polijemo z eno četrtino litra 
vrele vode, za deset minut odstavimo, nato 
pa precedimo.

Čaj pripravimo tako, da vržemo v eno 
četrtino litra vode potrebno količino zelišča, 
pustimo stati na ognju toliko časa da zavre, 
odstavimo od ognja in pustimo stati tri mi­
nute. Nato ga precedimo.

V zeliščni lekarni naj bo: špajka
(baldrijan), gorski mah, lipovo cvetje, be­
zeg, kamilice, borovnice, slezenovec, lane­
no seme (zunanje), senesonovo listje, Tisoč- 
nice (tavžent rože), suličastolisti trpotec, 
navadni slez, kadulja (žajbelj), oranževo 
cvetje.

Nekaj za vaše zdravje
VASE OČI bodo ohranile svoj blesk in 

ostrino vida do pozne starosti, če jim boste 
s hrano dovajali dovolj potrebnih snovi. 
Vitamini A, B2 in C so glavni „!epofni" vi­
tamini za oči. Največ jih je v presni zele­
njavi, surovem maslu, smetani, korenju, je­
trih, ribjem olju, jajcih, siru, limonah in po-

Ne zametujmo kopriv
Tudi trdovratna kopriva, ki se bogata 

razrašča ob plotovih in poteh in je nikakor 
ne moremo uničiti, je prav koristna rastlina.
Tisti, ki bolj poznajo zdravilne zeli, vedo 
o koprivi povedati marsikaj dobrega.

Tako so na primer koprive odlično zdra­
vilo zoper revmatizem. In katera kuharica 
ne pozna v zgodnji spomladi dobre špi­
nače iz listov mladih kopriv.

Izredno učinkovito sredstvo pa so kopri- 
ve tudi za pospeševanje rasti las in zoper 
prhljaj. Tako koprivno vodo si bo praktična 
gospodinja napravila sama.

Naberemo mlade poganjke kopriv. Pr' 
nabiranju si nataknemo stare rokavice, da 
si ne opečemo rok. Koprive damo v poso­
do, jih polijemo z mrzlo vodo, preplakne- 
mo ter takoj odcedimo. Nato koprive dobro 
sesekljamo in zdevamo v steklenico s širo­
kim grlom, nanje pa nalijemo 96 % špirita 
(vinskega cveta) in steklenico dobro zama­
šimo. Postavimo jo za 14 dni na sonce ter 
jo nekajkrat dnevno pretresemo, da lahko 
alkohol izluži vse sokove kopriv.

Že v nekaj dneh bo tekočina v steklenici 
lepo zelena. Po 14 dneh precedimo skozi 
pivnik ali filtrirni papir, mu dodamo neko­
liko rožnega olja ali dobre kolonjske vo­
de, da bo tekočina tudi prijetno dišala.

Tako si bomo same pripravile odlično 
in ceneno lasno vodo, s katero si bomo 
pridno natirale lasišče in učinek ne bo iz- ’ 
ostal.

marančah. Če primanjkuje očem potrebnih 
vitaminov, lahko resno obolijo.

PRI JEDI ne bodite prenagli! Hrano teme­
ljito prežvečite, ker je dobro prežvečeno 
hrana že na pol prebavljena. Pred vsakim 
obrokom malo počivajte. Okusno priprav­
ljene jedi želodec dobro prebavi. Če ci­
tate pri kosilu časopise ali detektivske ro­
mane, bo prebava znatno slabša.

SKUTA vsebuje malo maščob in daje mo- 
lo kalorij, zato je odlična sestavina moder­
ne dietne hrane. Je poceni, vzbuja obču­
tek sitosti in vsebuje dragocene proteinG- 
S skuto premazane manjše rane se hitrejf 
zacelijo. Vse bolj se uveljavlja skuta tuiS' 
kot zdravilo za želodčne bolezni.

ZOBE si moramo sicer vsak dan temelji­
to očistiti, predvsem pred spanjem; todo 
pretirano drgnenje s trdimi (zlasti nylonski- 
mi) ščetkami lahko poškoduje zobno skl®' 
nino. Jabolko, ki ga dobro prežvečimo ta­
koj po kosilu ali po večerji, pravtako do­
bro odstrani ostanke hrane izmed zob.

OBČUTEK LAKOTE, ki nekatere kar na­
prej muči, ni isto kot zdrav apetit. Kdor S® 
je navadil mnogo jesti, bo ob začetku shuf 
ševalne kure ta občutek zelo težko p<e' 
magal. Če ste lačni, počasi zgrizite jabolk0 
in to bo za nekaj časa zaposlilo zobe 
želodec. Varujte se sladkosnednosti, ki m'" 
mogrede spravi v telo stotine nepotrebni0 
kalorij. Če že ne morete zdržati, pojej*® 
raje kos rženega kruha.

O grahu

ZDRAVSTVENI KOTIČEK

Domača zeliščna zdravila

Potrkalo je zunaj na vrata.
„Mudronjl" sem jeknil.
S potno dlanjo mi je zaprla usta.
.Pst!*
Nekaj časa je še trkalo, potem so se sli­

šali koraki, najprej po dvorišču, nato na 
cesti.

„Fanta! Odšla sta v gostilno; slišala sta, 
ko sem rekla, kam bova popoldne šla z 
Mudronjem. Preden prideta tja in anzaj, 
se brez skrbi oblečeš.*

Nisem je poslušal. Samo da pridem od 
tod, samo nocoj naj še pridem neopaženo 
domov!

Preden me je spustila ven, se je naslo­
nila name in zahlipala: „Marko, ne zapusti 
me!”

Na hišnem oglu sem nekoliko počakal, 
potem šele skočil do našega ogla. Nisem 
še bil na dvorišču, ko sem zaslišal, kako 
se je malo niže nekdo naglo spustil na ce­
sto in stekel navzdol. Čez dolgo so prišli 
vsi trije Mudronjevi. Nisem mogel zaspati. 
Kdo je bil spodaj ob cesti? Je oprezoval, 
me je videl? Če me je spoznal, bo povedal 
Mudronju. In kaj potem?

Naslednje dni sem se delal, kot da ni nič, 
v resnici pa sem oprezal na vsako besedo 
in na vsak pogled, pri nas doma in pri so­
sedovih.

Pepček je začel s šolo. Šola je bila se­
veda francoska, čeprav je večina otrok 
znala nemški, ne samo otroci domačinov, 
marveč tudi tujcev, saj so se le-ti nemščine

naučili na ulici. Prvi šolski dan je prišel ves 
objokan domov.

„Ne grem več v šolo, ne grem," je po­
navljal.

Nemški je že toliko razumel, da se je 
sporazumel z otroki, francoski pa niti be­
sedice.

O šoli smo tedaj mnogo govorili, pri nas 
doma, pri Avstrijcu in drugod. Bilo je več 
kot trideset slovenskih šolarjev, vsem je de­
lala francoščina težave.

„Morali bi ustanoviti slovensko šolo," je 
dejal Čepin, ko smo nekega dne zavili po 
šihtu k Avstrijcu.

»Kako?* sem vprašal.
„Nekdo med nami naj bi ob nedeljah 

zbral otroke in jih učil."
„Bilo bi res dobro,* je potrdil Breznik, 

„da starejši ne pozabijo, kar so prinesli od 
doma, mlajši pa se naučijo po naše vsaj 
brati in pisati."

„Kdo naj jih uči?" Vprašujoče sem pogle­
dal po omizju: bilo nas je šest rojakov, šest 
rudarjev, jaz sem bil najmlajši, Breznik naj­
starejši.

„Ti, Marko, ti bi najlaže! Zberi jih, če ne 
moreš pri vas, pa pridite k meni!"

Vsi po vrsti so pritrdili Brezniku.
„Ne vem, če bi znal, če bi mogel," sem 

se branil, čeprav sem v resnici že pristal.
Ne da bi dokončno kaj obljubil, smo skle­

nili, da bo Breznik pisal šolskemu upravi­
telju v domačo vas, naj nam pošlje starih

šolskih knjig, Čepin pa bo popisal vse šo­
larje.

„Ko pridejo knjige, boš začel!"
To je bila velika stvar: rudar — učitelj 

izseljenskih otrok! Zakaj pa ne?
Če sem naslednjo nedeljo spet šel k Mu- 

dronjki, sem storil to, da ji povem, da je 
med nama končano, naj se začne priprav­
ljati na pogreb svojega moža. Seveda ji 
tega nisem rekel. Ljubil sem jo na videz 
prav tako vroče ko včasih, čeprav nisem 
čutil nobene ljubezni. Prišel sem popoldne, 
a ko me je spustila iz stanovanja, je bila 
zunaj tema.

Nisem napravil še treh korakov, ko je ne­
kaj trdega padlo na mojo glavo. Toliko 
da nisem padel. Ko sem se zravnal in naglo 
obrnil, sem zagledal pred seboj oba Mu- 
dronjeva fanta. Imela sta v rokah vsak svoj 
kol. Skočil sem k prvemu in mu ga potegnil 
iz rok, drugi me je medtem udaril, toda že 
sem se pognal k njemu. Ko sta bila brez 
kolov, sta začela kričati. Sipala sta name 
najosfudnejše psovke in kletve. Pri sosedo­
vih so se odpirala okna in vrata, glasovi 
obeh fantov so se razlegali daleč navzdol 
po koloniji.

Pobegnil sem na našo stran ko pretepe­
no ščene.

Doma me je sprejela mati z jokom, Pep­
ček in Štefka pa sta me začudeno gledala, 
dokler se Štefki le ni posvetilo, kaj je bilo, 
potem se je obrnila od mene in še ona 
zajokala.

Niti besedice nisem mogel reči v oprc^*' 
čilo ali v obrambo, potegnil sem se gor v 
sobico in zaklenil vrata za seboj.

Dva dni je bilo vse tiho v naši polov'1-' 
hiše, iz Mudronjeve pa je prihajalo krič° 
nje in tudi jok. Tretji dan popoldne se,rl 
rekel materi: „Grem v samski dom. Sobic° 
naj ima Štefka, zaposlena je v rudniku, P’c' 
vico ima do nje, Pepček pa naj spi v ku 
hinji."

Mati ni rekla besede, a videl sem, 
odobrava mojo izselitev, čeprav ji je b' 
hudo, oče pa me je pogledoval s posme 
hom, ki ga ni mogel zakriti, čeprav se I 
— najbrž zaradi matere — trudil, da bi s® 
delal brezbrižnega. Torej tudi ti, Mark°^ 
so mi govorili njegovi pogledi. Zdaj v 
enaka, skorajda enaka! V mraku, da ^ 
ne bi nihče videl, sem odnesel kovček 
samski dom, kjer sem dobil sobo v druge 
nadstropju. ^

Nikogar od domačih nisem videl, tud' ° 
Mudronjevih ne. Četrti dan je Mudron)^ 
prišla k meni. Bil sem sam v sobi, rnoj ® ^ 
ni sostanovalec Alfonzo, Španec, s ka e 
si še nisva povedala kaj več kot svoji ' 
ni, je bil nekje zunaj.

„Kaj hočeš?" sem se zavzel, ko je °bs 
la pri vratih.

Planila je v jok.

(Se nadaljuje)
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Valerij Brjusov:

MISLIM NA Qlifu%
Zaradi fatvine so ga obsodili na lefo dni 

ječe. Mene je presenetilo njegovo obnaša­
nj® Pred sodiščem pa tudi svojevrstne oko- 
'ščine zločina. Prosil sem, da bi z obsojen- 

Cem lahko govoril. Sprva je bil nekako 
Plah in je molčal, potem pa mi je vendarle 
Pripovedoval o svojem življenju.

»Prav imate," je začel, „nekoč sem bil 
aeležen lepših dni, se nisem zmeraj potikal, 
'Jisem spal, koder je naneslo. Imel sem kar 
aobro vzgojo, bil sem tehnik. Ko sem bil 
^lad, sem imel že denar, sem živel burno: 
Vsak dan kakšna večerna družba, ples, ki 
Se je zmeraj končal s popivanjem. Teh ča- 
*°v se dobro spominjam, celo malenkosti, 
'oda v mojih spominih je vrzel in dal bi 
Ve* ostanek svojih ušivih dni, da bi jo za- 
n'ašil: namreč vse, kar zadeva Nino.

imenovala se je Nina, dobri gospod, da, 
Jrdno sem prepričan, da se je imenovala 
^ma. Bila je omožena z revnim železniškim 
Rednikom. Gotovo, bila je revna. Toda 
*oko je znala biti odlična v svojem bednem 
J^dušju! Kuhala je sama, ampak njene ro- 

so bile kakor izklesane. Iz svojih cene­
ni1 cunj si je šivala čudovite sanje. Da in 
udi vse vsakdanje, kar jo je obkrožalo, 
'6 bilo nenavadno, fantastično. Jaz sam bil 
^d njenim vplivom drugačen, boljši, sem 
dresel s sebe kakor dežne kaplje vso niz­
kotnost življenja.

Bog j; odpusti greh, da me je ljubila. 
Vse naokoli je bilo tako surovo, da me je 
^orala ljubiti, mene mladega, čednega, ki 
j® znal toliko verzov na pamet. Vendar 
Kle sem jo spoznal in kako, tega se ne mo- 
rem več spomniti.

tz teme se trgajo slike. V gledališču sva. 
nQ je srečna in vesela, tako rekoč pije 

^oko besedo na odru, se mi smehlja. Po- 
,6rn sva nekje v dvoje. Ona skloni glavo 
U mi pravi: ,Vem, ti, moja sreča, ne boš 
q^9o pri meni: naj bo kakorkoli, končno 
^ vendar živela.' Oh, te besede še pom- 

Toda kaj je bilo takoj za tem — in 
1 je bilo to z Nino sploh res? Tega ne 

Vem.
Seveda sem jo zapustil. Meni se je zde- 

® to razumljivo. Storil sem pač kot vsi in 
®'ti na misel mi ni prišlo, da bi bilo na tem 
*al slabega. Denar ukrasti, ne povrniti dol- 

koga izdati — to je slabo; toda Iju- 
lc° zapustiti je vsakdanja reč.

polnoma pozabil, njen obraz, njeno ime 
in vso najino ljubezen.

Izginila je iz mojega življenja, kakor da 
bi je v njem nikoli ne bilo. Ah, tako po­
zabiti, je podlo.

No, leta so minila. Najbrž vam ni treba 
pripovedovati, da sem napravil kariero. 
Seveda sem mislil samo na zunanji uspeh, 
na denar. Nekaj časa je bilo vse dobro, 
dosegel sem svoj cilj, živel v tujini, se ože­
nil, imel otroke. Potem so prišle izgube; 
posli, ki sem jih začel, so se izjalovili; žena 
je umrla, z otroki se nisem razumel, dal 
sem jih sorodnikom, naj mi bo odpuščeno, 
saj niti ne vem, če še živijo. Kajpak sem pil 
in igral...

Potem sem odprl trgovino, ki se ni ob­
nesla, in tako sem izgubil svoj zadnji de­
nar in svoje zadnje moči. Poskušal sem si 
izboljšati položaj z igro, pri čemer sem pri­
šel skoraj v ječo — in to niti ne brez vzro­
ka ... znanci so se odvrnili od mene in ta­
ko se je začela moja pot navzdol.

Naposled sem padel, kjer me danes vi­
dite. V zadnjih letih, ko nisem pil, sem ne­
kaj mesecev delal v tovarni, toda kadar 
sem pil, sem prenočeval, kamor me je pač 
zaneslo. Na ljudi sem bil strašno besen in 
zmeraj sem sanjaril, da se bo usoda spre­
menila in da bom spet obogatel. Svoje 
nove tovariše sem zaničeval, ker tega upa­
nja niso imeli.

Tako sem se nekoč premražen in lačen 
potikal po nekem dvorišču. Vrag vedi če­
mu, mislim, da me je vodilo naključje. Iz­
nenada me je poklical kuhar: ,Dragec, pa 
menda nisi navsezadnje ključavničar?' — 
,Pa sem,' sem odgovoril. Rekli so mi, naj 
popravim ključavnico pisalne mize. Peljali 
so me v razkošen kabinet; povsod pozlata 
in slike. Delal sem, popravljal, kar je bilo 
potrebno, in gospa mi je dala rubelj. Ko sem 
jemal denar, sem zagledal na podstavku 
marmornato glavico. Otrpnil sem, gledal 
in nisem mogel verjeti svojim očem, bila je 
Nina!

Rečem vam, dragi gospod, na Nino sem 
bil popolnoma pozabil in šele tam sem 
doumel, da sem jo pozabil. Nenadoma pa 
se je njena slika pojavila pred menoj in z 
njo celo vesolje čustev, sanj in misli, ki so 
bile zakopane v mojih prsih, zbudile so se, 
vstale in oživele . . .

Kot uročen sem tekel iz hiše. To ni bila 
samo podobnost, to je bil portret, celo več, 
to je bilo resnično življenje v marmoru. 
Povejte mi, prosim, po kakšnem čudežu je 
lahko umetnik petnajstega stoletja ustvaril 
ta ista, meni tako znana majhna, malce 
prenizka ušesa te iste oči mandljeve obli­
ke in nepravilen nos in široko poševno če­
lo, iz česar je mogoče čisto nepričakovano 
sestaviti najlepši, najprivlačnejši ženski 
obraz? Kakšen čudež je dal živeti dvema 
popolnoma enakima ženama, eni v petnaj­
stem stoletju, drugi pa — v naših dneh? Da 
je bila tista, po kateri je bila napravljena 
marmorna glava, popolnoma identična z 
Nino ne samo v obrazu, marveč tudi po 
značaju, duši, v to ne morem dvomiti.

Tega dne se je spremenilo vse moje živ­
ljenje.Sprevidel sem vso nizkotnost svojega 
početja v preteklosti, vso globino svojega 
padca. Sprevidel sem, da je bila Nina 
angel, ki ga je poslala usoda — in ki bi ga 
moral prepoznati. Preteklosti ni mogoče 
zbrisati. Lakomno sem začel zbirati spomi­
ne na Nino, kakor zbiramo črepanje razbite 
vaze. Kako malo je bilo tega. Navzlic vse­
mu trudu nisem mogel sestaviti celote. Bili 
so samo drobci, drobtine. Ampak kako sem 
se radoval, če se mi je posrečilo najti kaj 
novega v moji duši. V premišljevanju in 
spominih sem preživel cele ure; smejali so 
se mi in vendar sem bil srečen. Star sem, 
zame je prekasno znova začeti življenje. 
Toda svojo notranjost lahko vseeno osvo­
bodim zlih misli, sovraštva do ljudi. In v 
spominu na Nino sem našel to očiščenje.

Strastno sem si želel še enkrat videti kip. 
Cele večere sem se potikal v bližini hiše, 
kjer je stal kip, in prežal na okna; toda 
stal je predaleč. Cele noči sem prebil pred 
hišo. Gledal sem ljudi, ki so v njej živeli, 
si zapomnil lego sobe in se seznanil s posli. 
Poleti so se lastniki odpeljali na deželo. 
Svojega koprnenja nisem mogel več dušiti. 
Prepričan sem bil, da se bom lahko spet 
na vse spomnil, na vse do kraja, če bom 
le še enkrat videl marmornato Nino. To bi 
bila moja zadnja sreča. In odločil sem se. 
Saj veste, da se mi ni posrečilo, zgrabili

ELIN PELIN:

so me že v veži. Na sodišču se je izkazalo, 
da sem bil v sobanah že nekoč kot klju­
čavničar in da so me pogosto videli v bli­
žini hiše ... Berač sem, torej sem namera­
val vlomiti ... Sicer pa je moje zgodbe 
konec, gospod!"

»Pritožila se bova!’ sem rekel, »oprostili 
vas bodo."

»Čemu?” je odvrnil starec. »Nisem potrt, 
sodba ne bo nikogar spravila v sramoto 
in ali ni mar zato vseeno, kje mislim na 
Nino, pod mostovi ali v ječi?"

Nisem vedel, kaj bi mu odvrnil. Toda ko 
me je starec s svojimi skrivnostnimi, oble­
delimi očmi pogledal, je nenadoma še re­
kel:

»Nekaj me vznemirja. Kaj pa, če Nine 
nikoli ni bilo? Če si je moj ubogi, zaradi 
alkohola oslabljeni razum vso zgodbo te 
ljubezni izmislil, medtem ko sem gledal 
marmornato glavico?"

IZREKI

Srečen zakon je večna zaroka (Korner)
*

Prava ljubezen je plamen z neizčrpnim 
oljem (Rilke)

*

Ni potrebno, da vesta dva prav vse drug 
o drugem, če se hočeta poznati — več je 
vredno, če si zaupata (Albert Schvveizer)

*

V zakonu se je treba včasih tudi spreti, 
kajti tako zakonca marsikaj zvesta drug o 
drugem (Goethe)

*

Kdor hoče ljubiti, se mora naučiti zata­
jevanja (Alex Vinet)

*

Zakon brez začimbe majhnih nesporazu­
mov bi bil nekaj takega kakor pesem brez 
črke r (Lichfenberg)

*

Kdor hoče biti po vsej sili srečen, naj se 
ne poroči — v zakonu moraš osrečevati

(Hermann Oser)

, Pred mano je bila bleščeča prihodnost 
zaradi nekakšne romantične ljubezni se 

mogel vezati. Bolelo me je, toda 
®°ši| sem bolečino in jo prestal, 

s ^išal sem, da je Nina koj za tem s svo- 
.tt' možem odpotovala na jug in kmalu 
Llria. Toda spomini in pogovori o njej so 
,®lakraf tako mučili, da nisem hotel o njej 

N!1 slišati. Trudil sem se, da ne bi mislil na 
,lri0' Njene slike nisem imel več, njena 

• s,T|a sem ji vrnil, skupnih prijateljev nisva 
— in tako je Ninina slika polagoma 

6dela v meni. Razumete? — Počasi sem 
'Sel do tega, da sem Nino pozabil, po-

Gledal sem marmorno glavico, trepetal 
in vprašal: ,Milostljiva gospa, dovolite vpra­
šanje, kakšna glavica je to?' — ,To,' je od­
govorila, ,je zelo draga reč, narejena pred 
pet sto leti, v petnajstem stoletju.' Poveda­
la mi je tudi ime umetnika, ki pa si ga ni­
sem zapomnil, rekla, da je glavico prine­
sel iz Italije njen mož in da je zaradi tega 
nastala cela diplomatska afera med itali­
jansko in rusko vlado. ,Recite,' me je še 
vprašala ,vam glavica ugaja? Kakšen ne­
moderen okus imate. Ušesa,' je rekla, ,niso 
na pravem mestu, nos ni pravilen ...' in je 
klepetala in klepetala!

DOMISLICE
p

j °9osto nas mora ponos, da smo spo- 
nQ'i kakšno resnico, tolažiti za njeno kla- 
rr*° Vsebino.

*

^rugega človeka popolnoma spoznati, se 
°vi: predati se mu sam.

Kdor preveč upa, vse preveč verjame.
*

Tri stvari obvladajo življenje: rojstvo, lju­
bezen in smrt. Rojstvo daje možnost za živ­
ljenje, ljubezen smisel, smrt pa konec in do­
stojanstvo.

*

ij^bena umetnost ni povedati nič ne­
gi ne9a, če ti sploh ničesar ne pade v

nOsti,N>ečia nevarnost je strah pred nevar-

Kdslgjj 0r hoče biti zvest svoji misli, mora po- 
nezvest mnogim ljudem.

Čud *
n°i koliko nesreče je samo v tem, da

0 ^ora, kar bi drugi radi.

Nqs *
Krohot Večkrat premaga najbolj glasen

V starosti ne počenjamo več toliko ne­
umnosti, ker se ne zdimo več toliko pametni.

*

Vino je v starosti kot človek: milo ali 
— kis.

*
Mlada drevesa rastejo v varni senci sta­

rejših — in se kasneje v isti senci zadušijo, 
če se starejša drevesa ne umaknejo.

*
Vsak naravoslovec ve: bilka, ki še raste, 

je nežna in krhka.

Življenje brez srečne mladosti je kakor 
hiša brez trdnega temelja.

*

V zgodaj dozorelem jabolku tiči navad­
no črv.

Človek, za katerega vsi skrbe
Neki dan se je v letopisju vrhovne ko­

misije imenitnih ljudi, izvedencev, znanstve­
nikov, akademikov, strokovnjakov v denar­
nih vprašanjih, inženirjev, arhitektov, kemi­
kov, botanikov, zdravnikov, higienikov, go­
spodarstvenikov, filozofov pripetilo nekaj 
čisto nenavadnega. Ko so bila gospoda 
na seji, so se vrata v dvorano počasi od­
prla in vanjo se je brez hrupa in nekako 
zaupno pritihotapil nepoznan človek, prav 
kakor se prašiček pritihotapi v kmečko hišo.

Na njegovem plašnem obrazu bi človek 
pri priči prebral, da je ta človek pomoto­
ma prišel sem, kajti umaknil se je za korak 
— dva, boječe snel pokrivalo in sprego­
voril:

»Naj oprostijo!"
Ta neprikupni človek je imel ožgan in 

že nekaj dni neobrit obraz, potne, nepo- 
česane lase, ki so se mu v debelih kodrih 
zalepili na teme, brezbarven, plašen po­
gled, mesnata ušesa, skuštrane brke in po- 
bešeno spodnjo čeljust, tako da so bila 
usta odprta kot pri vsakem naivnem pro­
staku.

Oblečen je bil v ponošeno kmečko oble­
ko, ki je bila tu in tam zakrpana, ves je 
dišal nekako po čebuli, pa tudi po žganju 
in znoju. Kar zasmrdelo je po tej čisti, 
prvovrstni sejni dvorani.

Ta tuji človek se je zavedel, da ni prišel 
prav, oproščujoče se je nasmehnil in se za­
čel ritenski umikati proti izhodu. Toda neki 
debelušni gospod iz komisije, ki je imel 
okroglo in trdo glavo, veliko zakladnico 
velikih misli, se je pognal s svojega sedeža 
in ukazujoče zavpil:

»Stoji"
Človek je na ta klic postal trd in obstal 

kakor okamenel pri vratih.
Takrat se je gospod iz komisije, ki ga je 

ustavil, nekam nadzemeljsko nasmehnil in 
se navdušeno ozrl na prisotne.

»Nazadnje sem se pa le domislili Gospo­
da, to je tisto poglavitno, telo, vidite, je 
tisto, zaradi česar se shajamo. To je bitje, 
za katero vsi skrbimo. Krasen primerek!"

Po dvorani se je razlegalo ploskanje, po­
stalo je živahneje. Spodnja čeljust se je 
krasnemu primerku premaknila in se še bolj 
pobesila, celo nasmehnil se je, čeprav je 
njegov nasmešek izražal skoraj krivdo.

»Da, zastopnik ljudstva", je navdušeno 
nadaljeval, »zastopnik ljudstva je to, za 
katerega vsi mi tukaj, ki veljamo za du­
hovno elito naroda, tako močno skrbimo. 
Da, in nismo ga poznali, nismo ga videli, 
nič nismo doslej vedeli v njem. Vidite, božja 
previdnost nam ga pošilja. Ne smemo ga 
pustiti, gospoda. Vzemimo ga in ga vse­
stranski proučimo, vsestranski in matematič­
no, z vsemi sredstvi, ki nam jih nudi sodob­
na znanost. Zoologi naj ga kvalificirajo, 
kemiki naj ga analizirajo, zdravniki naj ga 
avtopsirajo, vsak izvedenec naj preizkusi 
svojo metodo, da bi ga razumeli, da bi 
odkrili njegovo bolezen in da mu potem 
na znanstvenih temeljih lahko z uspehom 
pomagali.

Sprejeto! Sprejeto!" so vpili vsi v en glas.
Predsednik je pozvonil. Vstopil je sluga.
»Odvedite ga v poskusno dvorano", je 

pokazal na božanski primerek.
Sejo so odložili zaradi počitnic.
Čez dva meseca se je komisija znova 

zbrala, okrepljena zaradi letnega dopusta.
»Začnimo analizirati bitje, za katero vsi 

skrbimo", so bile prve predsednikove be­
sede.

In ukazal je slugi, naj ga pripelje.
»Toda tisti je umrl," reče sluga.
»Kako je mogel umreti?!" vpraša pred­

sednik.
»Čisto preprosto, jesti smo mu pozabili 

dati."
Sejo so odložili za kasneje.
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Potrebni so odločni ukrepi proti podražitvi
Olah novi predsednik zveze sindikatov

Vodstvo zveze sindikatov je ta torek raz­
pravljalo o nasledniku umrlega predsedni­
ka Bohma in je bil na to mesto soglasno 
imenovan predsednik kluba socialističnih 
poslancev Franz Olah, ki je bil v torek iz­
voljen tudi za drugega predsednika parla­
menta. V smislu tega sklepa bo Olah kan­
didiral za predsednika zveze sindikatov na 
prihodnjem kongresu, ki bo v času od 21. 
do 26. septembra letos.

Z vodstvom zveze sindikatov poverjeni 
predsednik Olah je na seji poročal o sploš­
nem položaju ter posebno obširno govoril 
o vprašanju cen. Povedal je, da je v pi­
smu kanclerju Raabu zahteval takojšnje 
sklicanje paritetske komisije, katere nalo­
ga je, da vzporeja razvoj cen in zaslužkov. 
V svoji zahtevi je zlasti opozoril na cene 
mesa, ki so se začele občutno dvigati, čim 
se je začela poletna tujskoprometna sezo­
na. Poleg tega pa je to vprašanje aktual­
no tudi pri drugih proizvodih, ker je opa­
žati nevarne znake splošne podražitve. Za 
sklicanje paritetske korrrsije se je izrekel 
tudi namestnik generalnega sekretarja zve­
ze sindikatov Benya, ki je dejal, da je tre­
ba to vprašanje zelo nujno rešiti še pred 
sestavo nove vlade. V bodoče pa — je po­
udaril Benya — se bo morala paritetska 
komisija sestajati bolj pogosto, ker bo dru­
gače ogrožena ustaljenost gospodarstva.

Vprašanje cen je bilo predmet živahnih 
razprav tudi na številnih sejah in sestankih 
delavske zbornice ter sindikalnih organiza-

Pritožba KPd pri ustavnem sodišču
Kakor poroča APA, se je KPD pritožila 

pri ustavnem sodišču proti rezultatu zad­
njih državnozborskih volitev ter zahtevala, 
da se ugotovi protizakonitost izvedbe volil­
nega zakona. Pritožbo opirajo na odsta­
vek 26 ustave, v katerem je rečeno, da vo­
li parlament avstrijsko ljudstvo na podlagi 
enake volilne pravice po načelu sorazmer­
ja. Po mnenju KPD bi morali pri upošteva­
nju tega načela dobiti stranki SPO in DVP 
vsaka 64 mandatov, KPD pa 5. Po veljavni 
volilni geometriji pa komunisti v nobenem 
volilnem okrožju niso dosegli osnovnega 
mandata ter so izšli brez poslanca v držav­
ni zbor.

cij. Tako je zveza delavskih zbornic z vso 
odločnostjo zahtevala, da je treba najprej 
zadostiti potrebam domačega trga in šele 
potem misliti na izvoz. To velja trenutno 
zlasti za izvoz živine, vsled česar so cene 
mesa na domačem trgu podvržene stalnemu 
naraščanju. Na sestanku delavske zborni­
ce in sindikata v Št. Vidu pa je bilo na- 
glašeno, da se morajo tisti, ki že ob ne­
znatnem povišanju plač in mezd kričijo o 
nevarnosti za valuto, tega merila držati tu­
di takrat, ko gre za povišanje cen. Zahte­
vali so odločne ukrepe proti podražitvi, 
ker le tako se bo mogoče izogniti padcu 
realnega zaslužka. Pri gospodarskem refe­
rentu koroške deželne vlade pa je bilo po­
svetovanje predstavnikov delavske zborni­
ce, sindikatov, kmetijske zbornice ter zbor­
nice obrtnega gospodarstva, na katerem so 
prav tako razpravljali o ureditvi vprašanja 
cen.

Ko se je zahodnonemški zavod za raz­
iskovanje javnega mnenja obrnil do goto­
vega števila prebivalcev z raznimi politič­
nimi vprašanji, je prišel do skrajno sumlji­
vih rezultatov. Najbolj pretresljiva je nam­
reč ugotovitev instituta, po kateri ima še 
vedno 42 odstotkov nemškega ljudstva Hit­
lerja za „največjega državnika vseh ča­
sov". Kot edino napako očitajo Hitlerju, 
da je vojno zgubil.

Nadalje je anketa pokazala, da ima 
7 odstotkov Nemcev Hitlerja za največjega 
Nemca. Če bi se nacisti povrnili na oblast, 
bi 27 odstotkov Nemcev zavzelo do njih 
rezervirano stališče, nadaljnjim 21 odstot­
kom bi bilo vseeno, kdo bi bil na oblasti, 
9 odstotkov bi naciste pozdravilo in 3 od­
stotki bi jih celo podpirali. Iz tega sledi, da 
še vedno okoli 60 odstotkov Nemcev ni 
popolnoma ozdravljenih vseh posledic na­
cistične vladavine in le 25 odstotkov vseh

vprašanih Nemcev bi se aktivno borilo 
proti nacistom.

Treba je priznati, da je rezultat te ankete 
skrajno porazen in kaže, kako močno s° 
med nemškim ljudstvom zasidrana herren- 
volkovska stremljenja, ki bi se takoj spet 
izražala v borbi za veliko Nemčijo in v 
uresničevanju aspiracij „gosposke rase”, če 
bi prišel na oblast režim nacionalističnih
pustolovcev.

Toliko o Zahodni Nemčiji. Prepričani pa 
smo, da bi podobno ugotavljanje mnenja 
tudi pri nas v Avstriji privedlo do zanimivih 
rezultatov, saj je tudi v naši državi opaziti 
še precej nacistične meselnosti in so ljudje, 
ki že spet sanjajo o „veliki domovini". Po­
leg tega pa obstoja že cela vrsta združenj 
in organizacij, ki so zelo podobne bivšim 
nacističnim formacijam in katerih delova­
nje pomeni očitno gojitev tradicij iz neslav­
ne preteklosti rjavega nasilja.

Leteči krožniki postajajo dejstvo

Prvi afriški reaktor
Na univerzi glavnega mesta Belgijskega 

Konga v Leopoldvillu je začel obratovati 
prvi nuklearni reaktor na afriškem konti­
nentu. Izdelala ga je neka ameriška družba.

Vsi se še dobro spominjamo, kako je v 
zadnjih letih zajela svet posebna bolezen 
— bolezen letečih krožnikov. Skoraj ni mi­
nil dan, ne da bi brali o srečanjih s skriv­
nostnimi letali, ki so jih eni videvali v obliki 
valja, drugi spet v obliki krogle, najbolj 
pogosto pa kot „krožnike", ki se z never­
jetno brzino premikajo po zraku. Svet je 
zajel pravcati poplah in ljudje z najbolj 
bujno fantazijo so že vedeli povedati, da 
„leteči krožniki" niso nič drugega kot le­
tala, s katerimi nameravajo prebivalci dru­
gih planetov pristati na Zemlji.

V zadnjem času so vesti o letečih krožni­

kih precej potihnile. Zdaj pa sta britansko 
združenje za razvoj in preiskave ter družbo 
„Saunders Roe Limited" sporočila, da so 
z uspehom izvedli prvi poskusni polet angle­
škega vozila, znanega pod imenom „Leteči 
krožnik". Vozilo ima obliko diska in je na­
pravljeno iz politiranega aluminija. Dolgo 
je devet, široko pa osem in pol metra. Vo­
zilo visi nekaj deset centimetrov nad zem­
ljo v zraku, žene pa ga zračni tok, ki ga 
leteči krožnik sam ustvarja. Čeprav so po­
datki o tem vozilu zelo skromni, je znano, 
da ima motor 450 konjskih sil in da lahko 
nosi dva človeka.

Za dezatomizacijo Balkana
Predsednik sovjetske vlade Hruščev je na 

svojem uradnem obisku v najmanjši državi 
sovjetskega bloka Albaniji v svojih govo­
rih ostro napadel sklepa italijanske in grške 
vlade, da dovolita graditi ameriška raket­
na in atomska oporišča na svojem ozem­
lju. Hkrati je izjavil, da je zaradi tega so­
vjetska vlada prisiljena, da se sporazume 
z albansko vlado glede postavitve sovjet­
skih raketnih oporišč v albanskem gorovju.

Na velikem zborovanju v Smederevu je 
predsednik jugoslovanske vlade maršal Ti­
to odlpčno obsodil gradnje raketnih opo­
rišč ter se zavzel za dezatomizacijo vsega 
Balkana in Italije. Dejal je, da je značilno, 
da se je v dnevih, ko so se v Ženevi raz- 
govarjali o rešitvi vprašanj, ki naj bi utrdi­
la mir v svetu, delalo načrte za gradnjo ra­
ketnih oporišč tudi na Balkanu in v Italiji. 
Jugoslavija se že stalno zavzema za brez- 
atomsko področje ter je proti raketnim opo­
riščem in oboroževanju sploh. Jugoslavija 
nima atomskega orožja ter ga tudi ne želi 
imeti, ker je miroljubna država in jo nase­
ljujejo miroljubni narodi. Poudaril je, da 
želi Jugoslavija najboljše odnose z vsemi 
državami ne glede na režime ter želi mir­
no sodelovanje z vsemi.

Jugoslavija protestira, da bi se okoli nje 
postavljala raketna oporišča. Neatomsko 
področje naj obsega ne samo Bolgarijo, 
Albanijo in Jugoslavijo, ki je sama na sebi 
neatomska, ampak tudi Grčijo in Italijo. 
„Kajti — je dejal Tito — kakšno bi bilo to 
neatomsko področje, če bi čez naše glave 
letele atomske bombe?"

RADIO CELOVEC
Poročila dnevno: I. program: — 5.45, 

6.45, 7.45, 12.30, 17.00, 20.00, 22.00. II. pro­
gram : — 6.00, 7.00, 8.00, 13.00 17.00, 
19.00, 22.00, 23.00.

Vsakodnevne oddaje: I. program: —
5.55 Oddaja za kmete — 6.00 Vedri zvoki —
7.00 Pisan spored za jutranjo uro — 7.55 
Gospodarska poročila in delovni trg — 9.00 
Pozdrav nate — 10.10 Gospodinjski magazin
— 11.00 Dobro razpoloženi ob enajstih — 
12.03 Pestro mešano — 13.00 Opoldanski 
koncert.

Sobota, 13. junij:

I. program: 8.00 Popevke — lepo obnašanje — 
8.45 Sirni pisani svet — 9.00 Od pesmi do pesmi, od 
srca do srca (slov.) — 14.00 Pozdrav nate — 15.00 Za 
samotne in bolne — 15.30 Z vseh dolin zveni — 16.00 
Posneto za vas — 16.20 Mladinska oddaja — 16.45 Iz 
parlamenta — 17.10 Popoldanski koncert — 20.15 Majhne 
živali tudi napravijo gnoj.

II. program: 8.20 Glasba na tekočem traku —
9.15 Melodije, ki razveseljujejo srce — 11.00 Godba na 
pihala — 14.45 Tehnični razgled — 15.00 Mladinski kon­
cert — 16.00 Dunajski sprehodi — 17.10 Lepa pesem 
19.35 Zabavni koncert — 20.15 Prosjak iz Granade.

Nedelja, 14. junij:

I. program: 6.10 Vesele melodije — 7.30 S pesmi­
jo in glasbo pozdravljamo in voščimo (slov.) — 9.00 Ve­
seli zvoki — 11.00 Nedeljska glasbena promenada —
11.30 Veselo petje, veselo igranje — 13.00 Operni kon­
cert — 14.30 Pozdrav nate — 17.05 Plesna glasba —
17.55 Nogometna tekma Avstrija — Belgija — 19.15 Šport­
na poročila — 20.10 »Omar in Omar", slušna igra.

II. program: 7.05 Godba na pihala — 8.00 Loto 
v pesmi: junij — 11.00 Dunajski slavnostni tedni 1959 —
13.15 Muzikalični desert — 15.00 Operetni koncert —
16.00 Pleši z nami — 18.00 Zabavni koncert — 20.00 Nad 
vsem ljubezen — 21.10 Kabaret-espresso.

Ponedeljek, 15. junij:

I. program: 8.00 Oporni koncert — 8.45 Zapiski iz 
domovine — 14.00 Poročila, objave. 30 minut s triom in 
kvartetom Blumauer (slov.) — 16.00 Glasbene beležke — 
17.10 V tričetrtinskem taktu — 18.30 Mladina in teater —
20.15 Mala večerna glasba — 20.45 Vsakodnevni pro­
blemi pod lupo.

II. program: 8.20 Glasba na tekočem traku — 
14.40 Mednarodna radijska univerza — 15.30 Dunaj, ka­
kor se smeji in joka — 16.30 Muzikalični koktajl — 17.15 
Znanje za vse — 17.40 Afriška velika divjad — 17.55 
Veseli srednji valovi — 19.30 G. F. Handel — 200. letnica 
smrti.

Torek, 16. junij:

I. program: 8.0C Koroški koledar — 8.45 Ce pesni­
ki potujejo — 14.00 Poročila, objave. Melodije za te in 
za me (slov.) — 15.15 Glasbeno kramljanje — 16.00 
Glasba gardnega bataljona Dunaj — 16.30 Koncortna 
ura— 19.35 Dunajski slavnostni tedni 1959 — orkestralni 
koncert.

II. program: 8.20 Zabavna glasba — 13.30 Znani 
orkestri — 15.30 Salzburški radijski oktet — 16.00 Od­
daja za žene — 17.55 Glasba za delopust — 19.30 Za 
tiste, ki so doma ostali — 20.00 »Božanska komodija’
— olimpijski prepoletni nočni sen — 21.00 Štirje proti 
štirim.

Sreda, 17. junij:

I. program: 8.00 Mi pripovedujemo in pojemo o 
deželi ob Dravi — 8.45 Iz ženskega sveta — 14.00 Po­

ročila, objavo. Domači vrt. Kar želite, zaigramo (slov.)
— 14.45 Glasba za mladino — 16.00 Mali koncert — 
17.10 Popoldanski koncert — 17.55 Urno zaigrano —
19.00 Od plošče do plošče — 20.15 2ivljenje polno glas­
be: Willi Mattes — 21.20 Prosimo, odložite.

II. program 8.20 Glasba na tekočem traku — 9.35 
Poznana dela velikih mojstrov — 14.15 Sodobni avstrij­
ski komponisti — 15.30 Majhni ansambli — 16.30 Petje 
in glasba — 19.30 »Moj ali tvoj’, komedija — 21.00 Za­
bavni koncert.

Četrtek, 18. junij:

I. program: 8.00 Operetni koncert — 8.45 Avstrijci 
v inozemstvu — 14.00 Poročila, objave. V juniju leta . . .
— Kulturni koledar (slov.) — 14.30 Komorna glasba —
16.30 Franc Grillparzer in ženske — 17.10 Pisan šopek 
melodij — 18.00 Oddaja za kmete — 18.30 Mladina v 
poklicu — 20.15 Obrazi dežele — 21.00 Zveneča alpska 
dežela.

II. program: 8.10 Zabavni glasbeni spored —
15.30 Muzikalično igračkanje — 16.00 Oddaja za žene
— 16.30 Glasba za zabavo — 17.55 Glasba za delopust
— 19.30 Pesem prerije — 20.00 Ponoči je zazvonil tele­
fon — 21.00 Moderne operete.

Petek, 19. junij:

I. program: 8.00 Orkestralni koncert — 8.45 Radij­
ska beležnica — 14.00 Poročila, objave. Akustični mla­
dinski list (slov.) — 14.45 Solistična ura — 16.00 Zabav­
na glasba — 17.10 Popoldanski koncert — 18.10 Prosti 
čas jo dragocen — 19.00 Oblika je važna — 20.15 Ve­
lika scena — 21.00 Pesniki med . . .

II. program: 8.20 Glasba na tekočem traku —
16.00 Otroška ura — 16.30 Klavir igra Heinz Sandauer
— 17.15 Znanje za vse — 17.55 Glasba razveseljuje —
20.00 Operetni koncert — 20.45 Halo — tenagerji! —
21.15 Lepe melodije, lepi glasovi.

Televizijski program:

Vsakodnevna oddaja: 20.00 Cas v sliki. Od­
daja čas v sliki tudi vedno pred zaključkom televizijskega 
programa.

Sobota, 13. 6.: 19.30 Kaj je videti novega — 20.20 
»Krojačeva ženica’, prenos iz Nemčije — 22.15 Športni 
kalejdoskop.

Nedelja, 14. 6.: 17.00 Svet mladine — 17.30 Preden 
nekdo potuje — 20.15 »Skrivnost treh bodal’ — drama.

Ponedeljek, 15. 6.: 19.30 Roboterji med seboj — 20.15 
Aktualni šport — 20.35 Kakor jo jaz vodim, kakor jaz 
vidim — 21.10 Black an V/hite.

Torek, 16. 6.: 19.10 Prenos svetovnega prvenstva v ro­
kometu iz Linza. Igrata Nemčija in Švedska.

Sreda, 17. 6.: 17.00 Kaskerlnova doživetja — 17.40 Po­
gled v deželo — 19.30 Čuvarji zdravja — 20.15 Obmejna 
postaja 58. Tihotapska drama.

Četrtek, 18. 6.: 18.00 Rokometno svetovno prvenstvo 
Avstrija — Madžarska — 19.30 Iz zdravstva — 20.15 
Dvanajst tisoč televizijskih beležk bavarskega radia — 
21.45 Kramljanje k slikam.

Petek, 19. 6.: 12.30 Filmsko poročilo o rokometnem
svetovnem prvenstvu — 20.15 Sah smrti — 20.40 Začelo 
so je na cesti — drama.

RADIO LJUBLJANA
Poročila dnevno: 5.05, 6.00. 7.00, 13.00, 15.00, 

17.00, 22.00.
Sobota, 13. junij:

5.00 jutranji glasbeni spored — 8.05 Mladina poje —
9.30 Melodije za razvedrilo — 10.10 Iz opere »Moč 
usode’ — 10.45 Glasba iz domačih filmov — 11.00 Pesmi 
tujih narodov — 11.20 Evropski pevci domačih melodij
— 12.15 Kmetijski nasveti — 12.40 Domači napevi izpod

Poslušajmo Kmečki trio — 12.45 Arije iz oper Bellih0
— 13.30 Italijanske in furlanske narodne — 15-40 ^ 
krvi rdeče ... — 16.00 Koncert po željah — 17.10
stanek ob petih — 17.30 Pesmi raznih narodnih m'

17.10 Glasbena križanka 
čih pesmi in napevov - 21.30 Iz komorne zaK

Potok, 19. junij:

zelenega Pohorja — 13.30 Od dueta do okteta — 13.50 
Melodijo za vas — 14.30 Voščila — 15.40 S knjižneg0
trga — 16.00 Na vrtiljaku zabavnih melodij — 16.40
Domačo viže za dobro voljo — 18.00 Jezikovni pog°* 
vori — 18.45 Okno v svet — 20.00 Pokaži, kaj znaš
21.30 Melodije za prijeten konec tedna.

Nedelja, 14. junij:

6.00 Jutranji glasbeni pozdrav — 6.30 Vedri zvoki 
7.35 Operetno melodije — 8.00 »Kekec na volčji sledi • 
igra — 9.10 Zabavna malinoja — 10.30 Van£ok narod1*^
— 12.30 Voščila — 13.30 Za našo vas — 14.15 Volčih
— 16.30 Zbori in samospevi — 17.00 Zabavni potpourrf
— 17.30 »Poštarjeva žena", igra — 18.30 Domače potk® 
in valčki — 18.45 Jugoslovanski pevci zabavne glasb®
— 20.00 Nedeljska revija zabavne glasbe — 21.00 Obisk* 
pri naših skladateljih.

Ponedeljek, 15. junij:

5.00 Pisan glasbeni spored — 8.05 Solistični s por®^
— 8.30 Iz filmov in glasbenih revij — 9.00 Pisani *v°' 
ki z Dravskega polja — 10.30 Melodije a la carte
12.00 Trio Avgusta Stanka — 12.15 Kmetijski nasveti 
12.25 Popevke — 13.30 Majhni zabavni ansambli — 15*
Iz domače književnosti — 16.05 Iz opernih melodij
18.15 Pri Slovenskem oktetu — 18.30 Športni tednik ^
20.00 Pisan spored zabavne glasbe — 20.45 ^111^
tribuna.

Torek, 16. junij:

5.00 Pisan jutranji glasbeni spored — 8.05 Iz »Prod®n0 
neveste" — 8.40 Potopisi in spomini — 9.00 S popovk® 
mi po Evropi — 10.45 Za dom in žene — 11.15 P0*0 
Vaški kvintet — 11.30 Oddaja za otroke — 12.15 K®1^ 
tijski nasveti — 12.25 Iz Wagnerjeve opere »Lohengr,n
— 14.00 Venček narodnih pesmi — 14.15 Iz znanosti j11 
tehnike — 14.30 Voščila — 16.00 Za glasbeno ljubit®**0
— 17.10 Zabavna ruleta — 18.40 Iz zbornika sporni®0
— 20.30 O' Neill: »O, divjina", igra — 21.30 Komor®0 
glasba — 21.40 Zabavni zvoki.

Sreda, 17. junij:

5.00 Vedri jutranji zvoki — 8.05 Madrigale poje 
z glasbene šole — 8.18 Od valčka do calypsa — v' 
Jezikovni pogovori — 10.35 Koncert slovenskih sol'5
— 11.00 Zabavni zvoki — 12.15 Kmetijski nasveti —

a®i*in
v Jugoslaviji — 18.30 Poje Frank Sinatra — 20.00 PeV„ 
zabavno glasbe — 20.55 Puccinini: »Gianni Schicc*11 '
opera.

Četrtek, 18. junij:

5.00 Pisan glasbeni spored — 8.05 Glasbeni album ^
8.40 Potopisi in spomini — 9.00 Domači instrumente_
ansambli — 10.40 Igra Joe Loss s svojim orkestrom ^
11.00 Arije iz francoskih oper — 11.30 Oddaja *a c'^ 
bane — 12.00 Narodne pesmi — 12.15 Kmetijski ®aS ^ 
— 12.25 Molodije od tu in tam — 14.15 Turistična ^ 
daja — 14.30 Voščila — 16.00 Izbrali smo lo vC,s ^Q,

20.00 Četrtkov večer d°[
ki ad®,ca'

Lahk°
5.00 Veder jutranji glasbeni pozdrav — 8.05 p0,

glasba — 8.40 Iz arhiva zabavne glasbe — ^ ’ ^,10
poldanski koncert — 11.00 Za dom in žene
Pesmi tujih narodov — 12.00 Hammond orgl® v r0d®e 
— 12.15 Kmetijski nasveti — 12.25 Dalmatinske ®a ^ 40 
pesmi — 13.45 Narodni pevci pred mikrofonom ^ p<j- 
Iz svetovne književnosti — 16.00 Petkovo glasbo® pr®- 
poldne — 17.10 Za mlade ljubitelje glasbe ^ |ife-
žinski pogovori — 20.30 Mojstrska dela koncer« 
rature — 21.05 Lahka glasba.

i


